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Введение

Одной из важных проблем в обучении и воспитании детей с отклонениями в развитии является проблема развития речи (Р.И. Лалаева, Р.Е. Левина, Н.Н. Малофеев, Е.В. Оганесян, Т.Б. Филичева и др.). Значимость проблемы определяется тем, что повышение уровня связной устной речи ведет к развитию познавательной деятельности и общего культурного развития учащихся, а также к их дальнейшей социальной адаптации в обществе, так как речь опосредует все виды деятельности человека, служит инструментом коммуникации, познания, образования и выражения личностных смыслов. Социально-интелллектуальное становление личности сопровождается развитием речевого мышления человека.
Исследования специалистов в области специальной педагогики и психологии раскрывают своеобразия развития умственно отсталых учащихся и нарушения их речи. Связная устная речь умственно отсталых учащихся отличается неполнотой высказываний, нарушением логики рассказа о происходящих событиях, неправильным использованием языковых средств, недостаточной выразительностью (М.Ф. Гнездилов, Р.К. Луцкина, В.Г. Петрова, Б.И. Пинский и др.). Учеными отмечена ограниченность, бедность словарного запаса, неправильное понимание слов, неточное их использование, патологический разрыв между активным и пассивным словарем (А.К. Аксенова, М.Ф. Гнездилов, С.Н. Комская, В.А. Лапшин, Н.В. Павлова, В.Г. Петрова и др.). Умственно отсталые ученики в основном пользуются простыми предложениями, наблюдается неправильное их построение (В.Г. Петрова, А.И. Федченко и др.). 

В специальном (коррекционном) общеобразовательном учреждении VIII вида (СКОУ VIII вида) среди работ по развитию речи одно из значимых мест занимает пересказ прочитанного художественного произведения. Процесс пересказа включает в себя восприятие прочитанного, его понимание и речевое воспроизведение. Пересказ содержания прочитанного, по словам М.Ф. Гнездилова, «это довольно сложный акт интеллектуальной переработки и воспроизведения воспринятого при чтении, предполагающий целый ряд мыслительных операций, а именно: оценку отдельных моментов, отбор наиболее существенных, комбинирование их в соответствии с планом или заданием» [7, с. 225-226]. В ходе пересказа ученики, читая и анализируя текст произведения, должны выделить главное, понять идею, сюжет произведения, определить героев, мотивы их поступков, отобрать слова и выражения, необходимые для передачи его содержания и заменить их другими. Поэтому пересказ нельзя рассматривать как простое воспроизведение текста, основанное на его механическом запоминании с последующим повторением слов, составляющих содержание. Он требует сознательной переработки информации, смысла воспринятого текста, что невозможно без участия мыслительной деятельности. Пересказ не осуществим и без достаточного уровня речевого развития.
Уже в 19 веке педагоги (Н.Ф. Бунаков, Ф.И. Буслаев, К.В. Ельницкий, Н.А. Корф, И.Д. Тихомиров, Г.Г. Тумим, К.Д. Ушинский и др.) внесли большой вклад в разработку методики развития связной устной речи детей. Эта проблема разрабатывается и современными методистами (Е.А. Баринова, Н.П. Каноныкин, Т.Ф. Курдюмова, Н.И. Кудряшев, Т.А. Ладыженская, А.И. Липкина, М.Р. Львов, В.Г. Маранцман и др.), которые ищут новые подходы, основываясь на теоретических положениях психолингвистики текста, достижениях педагогической психологии, нейропсихологии. Предлагая различные методические условия развития связной устной речи, большинство исследователей и методистов выделяют пересказ как одно из действенных средств развития монологической речи и как способ и результат работы с текстом художественного произведения. 

Следовательно, пересказ играет немаловажную роль в развитии навыков связного высказывания учащихся, в т. ч. и учащихся с умственной отсталостью. Работа над пересказом используется в 1-4 классах СКОУ VIII вида как на уроках чтения, так и на уроках устного развития речи. Готовые тексты расширяют не только круг представлений учеников, но и служат материалом для развития речевых навыков, обогащения тех языковых средств, которыми овладеют дети в процессе обучения. Владение пересказом позволяет учащимся более успешно справляться с усвоением учебного материала по учебным предметам из таких образовательных областей как естествознание и обществоведение.
«На каждое произведение, – писал К.Д. Ушинский, – мы должны смотреть как на окно, чрез которое мы можем показать детям ту или другую сторону жизни» [35; с.594]. И действительно, художественная литература является важным средством познания детьми окружающего их мира. Знания, которые получают дети при чтение художественных произведений – об окружающем мире, о своих сверстниках, об их жизни, играх, приключениях, о природе и ее охране, первоначальные сведения из истории нашей Родины – помогает накоплению социально-нравственного опыта ребенка

Цель методической разработки – описание методических рекомендаций по формированию навыков пересказа у учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида.

Задачи:
- проанализировать научно-методическую литературу по проблемам формирования навыков пересказа у учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида;

- провести анализ программ и учебных пособий по чтению и развитию устной речи с точки зрения формирования навыков пересказа у учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида;

- выявить и описать особенности связного высказывания, в т. ч. пересказа, у умственно отсталых учащихся начальной школы;
- провести подбор, классификацию и описание методических приёмов по формированию навыков пересказа у учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида.

Основная часть
1.1. Анализ научно-методической литературы по формированию навыков пересказа у учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида
Исследователи, работающие в области общей педагогики и психологии, придают существенное значение пересказу прочитанного. Данная проблема нашла отражение в дидактических, методических и психологических работах Л.В.Занкова, Е.А. Адамович, Н.Ф. Титовой , Н.С.Рождественского, А.И.Липкиной, М.И.Омороковой, В.Я.Коровиной, В.А.Лемещенко, Л.Ф.Ни, М.Р.Львова, В.И.Яковлевой и др.

Многие исследователи в области специальной педагогики и методики также (А.К. Аксенова, И.И.Будницкая, В.Я. Василевская, М.Ф.Гнездилов, Г.М.Дульнев, Л.В.Занков, В.-В.А.Озолайте, В.Г. Петрова, И.Е.Пушкова, З.Н.Смирнова, М.П.Феофанов, Ж.И.Шиф и др.) уделяют внимание проблеме понимания и передачи учебных текстов умственно отсталыми школьниками.
Пересказ текста помогает ребенку осознать свое собственное отношение к прочитанному. Если произведение затронуло чувства читателя, вызвало его размышления, то после завершения чтения он испытывает потребность еще раз вернуться к прочитанному, воссоздать в своем воображении отдельные эпизоды, перечитать понравившиеся отрывки. У неопытного читателя такую потребность нужно воспитывать, нужно помочь ему реализовать смутное желание еще раз «пережить» произведение. Однако учителю следует помнить, что бесцельное перечитывание текста не может увлечь младшего школьника. Обращение к тексту должно быть оправдано какой-либо новой поставленной задачей, например, подготовкой к чтению по ролям, к пересказу, к выразительному чтению. Полноценное восприятие художественного произведения обеспечивает вдумчивость чтения.

Результатом работы над текстом, отражающим степень восприятия и понимания произведения, служит пересказ. Каждый вид пересказа преследует свои цели на основе общей, чтобы «человек в жизни мог правильно, достаточно полно, логически стройно и выразительно передать прочитанное или услышанное» [16, с.89]. Продуктивность пересказа повышается, если он является творческим процессом и осуществляется на основе переработки материала, результатом которого выступает новый текст. Однако в этом «новом» тексте должен быть выдержан стиль речи, использованы средства художественного изображения писательского словаря автора, сохранно жанровое своеобразие произведения (В.А. Лемещенко, Н.Ф.Ни).

Пересказ рассчитан на образное мышление слушателей, он стремится возбудить их воображение и чувство. Полноценного восприятия художественной литературы не может быть без развитого воссоздающего воображения. А.В.Петровский, М.В.Гомезо, О.В.Кубасова определяют воссоздающее воображение как воображение, имеющее в своей основе создание образов, соответствующих описанию. Существенной особенностью рассказывания является его импровизационный характер. В этом трудность рассказывания и в этом же его воспитательная роль. Рассказывание повышает культуру речи больше, чем выразительное чтение. Именно в процессе рассказывания происходит обогащение словаря и фразеологии рассказчика. Из огромного запаса слов, составляющего словарь русского языка, каждый владеет сравнительно небольшим запасом слов, которые составляют его личный словарь.
По форме изложения пересказ представляет собой репродуктивный вид деятельности. Это объясняется тем, что пересказ всегда связан с исходным текстом, на основе которого он выполняется, а так же с тем, что его основная функция – приучить детей правильно (с лексической и грамматической точек зрения), без искажения передавать чужую мысль.

Подробный пересказ – наиболее доступный детям вид пересказа, он помогает учить логике рассуждений, развивает речь ребенка, обогащает память, приучает детей фиксировать внимание на фактах произведения. 

Пересказ, близкий к тексту, используется при работе над лирической прозой или художественным описанием. Обучая такому виду пересказа, следует добиваться от детей включения в речь слов и оборотов из произведения, употребления синтаксических конструкций, имеющих место в произведении.

Выборочный пересказ удобен в том случае, если надо привлечь внимание детей к одному эпизоду произведения, помочь проследить отдельные мотивы, отобрать материал для характеристики героя и т.п.

Краткий пересказ – наиболее трудный для освоения младшими школьниками вид пересказа, так как при его подготовке требуется выявить в тексте самые существенные детали и передать их в собственной речи. Краткому пересказу нужно целенаправленно учить на уроках чтения. З.Д. Кочаровская предлагает различные варианты инструкции при работе над кратким пересказом сравнительно небольшого произведения. [11]. 
В любом случае, пересказ – это текст, следовательно, подчиняется законам построения монологического высказывания.

Монологическая речь (монолог) определяется в психологии речи и психолингвистике как связная речь одного лица, коммуникативная цель которой – сообщение о каких-либо фактах, явлениях реальной действительности [13, 14]. Монолог представляет собой наиболее сложную форму речи, служащую для целенаправленной передачи информации. К основным свойствам монологической речи относятся: односторонний и непрерывный характер высказывания, произвольность, развернутость, логическая последовательность сообщения, обусловленность его содержания ориентацией на слушателя, ограниченное употребление невербальных средств передачи информации/ Особенность этой формы речи состоит в том, что ее содержание, как правило, заранее задано и предварительно планируется. Сопоставляя монологическую и диалогическую формы речи, А.А. Леонтьев особо выделяет такие качества монологической речи, как относительная развернутость, большая произвольность и программированность. Являясь особым видом реализации речевой деятельности, монологическая речь отличается спецификой выполнения речевых функций. В ней используются и обобщаются такие компоненты языковой системы, как лексика, способы выражения грамматических отношений, формо– и словообразующие, а также разнообразные синтаксические средства. Вместе с тем в ней реализуется замысел высказывания в последовательном, связном, заранее спланированном изложении. Реализация связного развернутого высказывания предполагает удерживание в памяти составленной программы на весь период речевого сообщения, использование всех видов контроля за процессом речевой деятельности (текущего, последующего, упреждающего) с опорой как на слуховое, так и на зрительное восприятие. [13] Например, при составлении рассказа-сообщения по наглядному материалу. По сравнению с диалогом монологическая речь более контекстна [13]. По определению А.Р.Лурии, термином «контекстная» речь определяется речевое высказывание, которое не требует дополнительных пояснений, это речь – «понятная исходя из ее собственного содержания» [15, 148).] и излагается в более полной форме, с тщательным отбором адекватных лексических средств и использованием разнообразных, в том числе сложных, синтаксических конструкций. Последовательность и логичность, полнота и связность изложения, композиционное оформление являются важнейшими качествами монологической речи, вытекающими из ее контекстного и непрерывного характера.
В лингвистической литературе выделяется ряд разновидностей устной монологической речи, или «функционально-смысловые» типы. Основными видами, в которых осуществляется монологическая речь, являются описание, повествование и элементарные рассуждения.
Руководство выполнением любого вида упражнений в связной речи, в том числе пересказа, обязательно состоит из следующих этапов: подготовка к высказыванию (целевая установка, мотивация речи детей), планирование изучаемого материала и, наконец, его оформление (лексическое, морфологическое, синтаксическое).
Работа над формированием навыков пересказа основывается на общих методических требования к формированию устного связного высказывания, которые подробно описаны С.Ю. Ильиной [2].

1. Создание соответствующих условий для возникновения у учащихся потребности говорить. Важный фактор повышения мотивации — заинтересованность детей в изучаемом материале. Иными словами, восприятие предметов, явлений, их изображений, сведений о них должно затрагивать не только интеллектуальную, но и эмоциональную сферу ребенка.

Интерес к теме может быть вызван у детей с помощью различных средств. Во-первых, манерой педагога вести урок, заинтересованностью учителя в том, о чем он спрашивает или рассказывает. Во-вторых, поощрительными мерами, которыми он стимулирует ученика к продолжению речи: оценкой, одобрением, вручением фишек, звездочек, подсчетом баллов и др. В-третьих, организацией разнообразных видов деятельности учащихся на уроке (в том числе игровой): отгадыванием недостающих элементов в картине, работой со скрытой картинкой, ролевой игрой, определением последовательности в серии картинок при соревновании класса по рядам и др. В-четвертых, новой информацией об одном-двух интересных признаках, присущих изучаемому предмету или явлению, которая по ходу изучения темы берется из рассказа учителя или прочитанного текста.

2. Работа над логикой высказывания. В младших классах она должна быть результатом четкой организации предметной деятельности школьников (рассматривание предмета в определенной последовательности, выполнение строго по плану практических действий с ним, составление предмета из частей и др.) и фиксации этой деятельности в виде картинного, схематического или словесного плана.

3. Организация языковой основы для высказывания. Решение этой задачи предполагает, что школьники, во-первых, приобретают необходимый словарь и осваивают синтаксические структуры для выражения мыслей по теме и, во-вторых, овладевают специальными языковыми средствами, которые обеспечивают объединение синтаксических единиц в целое. Это требование реализуется с помощью словарной работы, построения предложений с усвоенными словами, ответов на вопросы двумя-тремя предложениями, которые по образцу или напоминанию учителя связываются личными и указательными местоимениями, местоименными наречиями, одними и теми же видовременными формами глагола и др.

4. Четкая постановка перед детьми цели высказывания, что фактически определяет направление, по которому должен строиться рассказ. 

5. Организация самого высказывания. Она осуществляется с опорой на уже составленный из частей предмет или на картинный, схематический (символический), словесный планы. При этом учитель сводит до минимума собственную речевую деятельность, молча указывая на признак предмета или его символическое изображение (несколько цветных полосок на листе бумаги или несколько различных геометрических фигур могут подсказать ученику, что необходимо упомянуть цвет предмета, его форму и т.д.) либо на пункт плана, по поводу которого учащийся должен говорить в данный момент. При необходимости учитель прибегает к помощи других школьников для дополнения, исправления речи ребенка. Важно, чтобы речевой поток детей не прерывался часто репликами учителя.

Исследования, проведенные Г.И. Данилкиной и Э.В.Якубовской, свидетельствуют, что работу по развитию связной речи можно начинать уже в 1-м классе. При соответствующих средствах активизации речевой деятельности большинство школьников этого года обучения составляют связные короткие тексты на основе прочитанного, по серии сюжетных картинок. Картинный план дает детям возможность воспроизводить последовательно 3—4 предложения.

6. Многократная тренировка в устных связных высказываниях с использованием разнообразной тематики и видов упражнений; пересказ текста, описание предмета; рассказывание по серии сюжетных картинок, одной картинке, опорным словам, предложенной теме, заданному началу и т.д.

В работах А.К.Аксеновой, М.Ф.Гнездилова, В.-В.А.Озолайте, И.Е.Пушковой, З.Н.Смирновой указываются основные пути организации обучения пересказу. Для того, чтобы дифференцированно подходить к умственно отсталым школьниками и эффективнее использовать метод воспроизведения прочитанного текста для развития речи этих детей, необходимо уточнить и систематизировать разнообразные приемы работы с учащимися. Применительно к обучению школьников младших классов исследования проводились в 70-90 годах. За истекшее время значительно изменился состав учащихся специальной школы. Вместе с тем именно на начальном этапе школьной практики закладываются основы устного воспроизведения текста.
В специальной психологической и педагогической литературе достаточно полно раскрыто своеобразие передачи содержания текста умственно отсталыми учащимися, выявлены отдельные причины, затрудняющие овладение этим видом речевой деятельности. Исследования В.-В.Озолайте были посвящены непосредственно обучению пересказу учащихся и были направлены на поиски условий, способствующих глубокому и точному пониманию прочитанного ими текста.

В педагогических исследованиях показано, что процессу пересказа, как в общеобразовательной, так и в специальной (коррекционной) школе VIII вида должна предшествовать сложная подготовительная работа, направленная на целостное восприятие произведения, глубокое и всестороннее его понимание, осуществляемое в процессе первичного и вторичного синтеза (А.К.Аксенова, Т.Ф.Курдюмова, Н.И.Кудряшев, М.Ф.Гнездилова, М.И.Оморокова, М.А.Рыбникова, О.В.Сосновская и др.). 
Обучение пересказу тесно связано с формированием навыков сознательного чтения. Уровни овладения умениями пересказа определяются на основе совокупности критериев, в качестве которых выступают: глубина понимания текста (виды информации, которые способен усвоить ученик), владение жанровыми моделями текста, точность передачи информации (фактическая и языковая), речевая выразительность.
Смысловое восприятие текста – это многогранный речемыслительный процесс, предполагающий сложные операции по свёртыванию и развёртыванию исходного замысла, по перекодированию чужой речи на код индивидуальных смыслов и т.д.
Порождение и понимание текста широко используют механизмы развёртывания и свёртывания. Понимание текста – это свёртывание речевого произведения к исходной речевой схеме, образующийся во внутренней речи [20, 36]. Свёртывание текста, переработка, трансформация его исходной структуры – латентные процессы, характеризующие дискурсивное мышление. Они становятся важнейшим этапом в ходе понимания текста, после которого идет перекодировка, перевод высказывания с языка словесного на универсальный предметно-схемный код интеллекта.
Понимание – это сложный мыслительный процесс, проходящий ряд этапов, в результате чего происходит активное преобразование словесной формы текста, представляющее собой многократное перекодирование. Областью кодовых переходов является внутренняя речь, где совершается переход от внешних кодов языка к внутреннему коду интеллекта, на основе которого формируется содержание текста как результат понимания [20, 36].
Первичное восприятие текста, как правило, обеспечиваются таким приемом, как чтение учителем вслух. Во время чтения учителя книги у детей закрыты, их внимание полностью направленно на слушание произведения и сопереживание учителю – чтецу. Выбор такого приема для первичного восприятия аргументируется несовершенством навыка чтения детей младшего школьного возраста. Однако на поздних этапах обучения чтению (III-IV класса) могут быть использованы и другие приёмы: чтение текста специально подготовленными детьми; чтение текста детьми по цепочке; комбинированное чтение – когда учитель и вызванные ученики читают текст попеременно. 

Проверка первичного восприятия – это уяснение учителем эмоциональной реакции детей на произведение и их понимания общего смысла произведения. Самый удобный прием для этого – беседа. Однако число вопросов, обращенных к детям, должно быть не велико: три-четыре, не более. При этом в беседу не должны включаться вопросы, выясняющие подтекст произведения. Беседа после первичного восприятия, прежде всего должна прояснить и закрепить первичные читательские впечатления детей. Например, можно обратиться к детям с вопросами: 

· Понравилось ли вам произведение?

· Что особенно понравилось?

· Когда было страшно?

· Что вызвало ваш смех?

· Когда героя было жалко?

· А было ли вам стыдно за героя? И т.п.

Ответы должны показать учителю качество восприятия произведения детьми и быть ориентиром для анализа произведения. В некоторых случаях такая беседа может завершиться проблемным вопросом. Поиск ответа на него сделает анализ произведения естественным и необходимым процессом. Ответы детей на проблемный вопрос могут быть разными, но именно этот факт и влечет за собой чтение и обдумывание произведения. 
Следующим этапом работы над художественным произведением является анализ. Современная методика чтения художественного произведения предполагает обязательный анализ текста в классе под руководством учителя. Такой принцип работы, во-первых, имеет исторические корни, во-вторых, обуславливается особенностями художественной литературы как вида искусства, в-третьих, диктуется психологией восприятия художественного произведения младшими школьниками. [8; с.142].

В процессе анализа художественного произведения Н.С.Рождественский предполагал проводить работу по выявлению смысла не всего произведения сразу, а отдельных частей произведения и даже смысла каждого предложения, если читаемое произведение не велико по объему [17 с.99]. М.Р.Львов, В.В.Горецкий, О.В.Сосновская так же утверждали, что анализ художественного произведения должен вестись по логически законченным частям. Части эти определяет учитель, исходя из содержания и структуры произведения. Авторами разработана методика анализа художественного произведения, согласно которой каждая из частей читается вслух вызванным учеником, другие дети следят за чтением по книге. После завершения чтения осуществляется обучение «думанью во время чтения», т.е. производится анализ прочитанной части. Аналитическая деятельность организуется таким образам, чтобы дети могли уяснить смысл произведения, поэтому разбор части осуществляется по трем уровням: фактическому, идейному и уровню собственного отношения к читаемому [17, с.150]. 

Самый распространенный прием анализа – постановка вопросов к прочитанной части. Вопросы помогают детям уяснить факты произведения, осмыслить их с точки зрения идейной направленности произведения, т.е. понять причинно-следственные связи, осознать позицию автора, а так же выбрать собственное отношение к читаемому.

Ошибочным следует признать такой порядок работы, когда учитель сначала задает по всему тексту вопросы, выявляющие факты произведения, затем вопросы на подтекст и, наконец, вопросы на уяснение собственного отношения к читаемому. По каждой части произведения должны быть заданы вопросы всех трех уровней сразу после ее прочтения, только после этого читается и анализируется следующая часть. 

Неотъемлемым элементом анализа каждой части произведения должна стать словарная работа. Уточнение лексического значения слов помогает прояснить содержание, включает воссоздающее воображение детей, помогает уяснить авторское отношение к изображаемым событиям. Словарная работа в ходе анализа текста предполагает и наблюдения за изобразительно-выразительными средствами языка произведения.

По мнению М.С.Соловейчик, основной элемент художественной литературы – образ. С.П.Редозубов выделяет ряд приемов, которые помогают учащимся достигнуть яркого восприятия художественных образов. К ним относятся: [29, с.221]

1. Предварительная беседа или рассказ учителя в целях введения учащихся не только в тему произведения, но и в ту эпоху и среду, которая изображается автором;

2. Выразительное чтение произведения самим учителем, благодаря которому многое в прочитанном становится совершенно понятным детям без дальнейших разъяснений; 

3. Работа над изобразительными средствами языка художественных произведений (в единстве с раскрытием их содержания);

4. Выборочное чтение отрывков произведения;

5.  Последующая работа в классе над выразительностью чтения произведения учащимися.

М.С.Соловейчик указывает, что именно работа над образами в их взаимодействии представляет собой анализ художественного произведения. В процессе разбора учащиеся должны понять и характеристику образа (героя, пейзажа и т.д.), и смысл этого образа, т.е. нагрузку, которую он несет в общей структуре произведения. Ниже приводится план работы по образному анализу [30; с.326].

1. Так как в детской литературе художественным образом прежде всего является персонаж, то в первую очередь проводится работа над характером героя с опорой на сюжет (характер проявляется только в действии и нельзя отрывать анализ характера от сюжета). Кроме того, героя характеризуют его речь и ремарки автора (пояснения относительно внешности, особенностей поведения действующих лиц).

2. Рассматриваются взаимоотношения героев, так как на этом строится любое действие в эпическом произведении. При этом необходимо, что бы дети поняли мотивацию, причины поведения персонажей.

3. Если в произведении имеются описания пейзажей или интерьера, рассматривается роль в тексте.

4. На основе анализа взаимодействия образов выявляется идея произведения. Понимание идеи вплотную приближает учащихся к осознанию позиции автора-собеседника, потому что идея – это то, что именно хотел сказать автор своим произведением.

5. Сначала разбор – это общение с произведением и его автором, ученик так же является собеседником, хорошо, если выявляется личное отношение читателя к описанному (к содержанию) и к тому, как это сделано (форме).
Глубокому осмыслению и пониманию текста, а также обучению связному пересказу способствует работа над планом.
План может рассматриваться как словесная регуляция речевой деятельности учащихся. Применение плана способствует лучшей передаче содержания текста. Наиболее эффективным в младших классах является картинный план. 
Пересказ опирается на умения понимания текста, которое может осуществляться на различных уровнях, предполагает уяснение логической

структуры текста и адекватное семантическое прочтение использованных автором языковых средств. Для понимания композиционно-структурного строения текста важна работа с планом, а для адекватного восприятия и осознания особенностей языкового оформления текста используются доступные детям лексические и стилистические упражнения.
Большинство методистов (П.О. Афанасьев, М.Т. Баранов, В.В.Голубков и др.) признает важное значение пересказа для речевого развития учащихся, так как ориентация на образцовый текст оказывает несомненное влияние на развитие языкового вкуса, способствует присвоению языковых средств текста-эталона, развивает умение связно и последовательно излагать мысли, однако возможности устного пересказа как средства речевого развития учащихся в практике современной школы и в учебной литературе востребованы мало.
С одной стороны, пересказ услышанного и прочитанного художественного произведения помогает образно и ярко ''оживить'' прочитанное, воссоздать его в воображении, с другой стороны, предоставляет учащимся возможность заново почувствовать, пережить, сделать ближе, а значит, лучше понять то, что описано в литературном произведении.

Выводы:
- Пересказ – вид работы по развитию связной речи, в основе которого лежит восприятие, осмысление высказывания и воссоздание текста на основе данного (исходного).
- Пересказ требует специально организованного обучения как самостоятельный вид речевой деятельности.

- Исходя из теории восприятия и порождения речи (Л.С.Выготский, А.А.Леонтьев, Н.И.Жинкин, И.А.Зимняя, С.Л.Рубинштейн), пересказ как вид речевой деятельности состоит из нескольких фаз: ориентировка, планирование, реализация плана, контроль. Реализация каждой фазы представляет собой самостоятельную методическую задачу в процессе обучения пересказу. 
- Пересказ нельзя отнести к чисто репродуктивным видам речевой деятельности, поскольку порождение речи даже на основе образца — это всегда акт творчества
- Для осуществления пересказа необходимо обеспечить сознательное качественное восприятие текста.

- При обучению пересказу следует учитывать индивидуальны психологические особенности каждого ученика.

- Для осуществления деятельности по пересказу текста необходим достаточный уровень развития мышления, воссоздающего воображения, речи. 
Умение пересказывать – это показатель понимания и усвоения прочитанного и прослушанного, качество, необходимое не только в учебном процессе, но и в повседневной жизни.
1.2. Анализ программ и учебных пособий по чтению и развитию устной речи с точки зрения их направленности на формирования навыков пересказа у учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида
Анализ программ 1-4 классов СКОУ VIII вида, изданных под ред. В.В. Воронковой (2004) и И.М. Бгажноковой (2007) показывает, что обучение русскому языку детей с интеллектуальными нарушениями предполагает формирование у них коммуникативно-речевых умений, владение которыми в дальнейшем поможет выпускникам специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида максимально реализоваться в самостоятельной жизни, занять адекватное социальное положение в обществе.
Ведущим коррекционным принципом, объединяющим и организующим все разделы программы по данному предмету, является развитие речи школьников, особенно ее коммуникативной функции.
Обучение навыкам пересказа составляет часть работы по формированию навыков устного связного высказывания на уроках чтения и устного развития речи. Обе программы предполагают работу над пересказом на уроках развития речи и особенно – чтения. Работа по развитию связной речи также предусматривается на уроках развития устной речи на основе изучения предметов и явлений окружающей действительности (программа под ред. В.В. Воронковой), на уроках устной речи и живого мира ( программа под ред. И.М. Бгажноковой).
Программа по чтению и развитию речи предполагает, что самостоятельно пересказывать прочитанное учащиеся начинают с конца второго года обучения, а в 1-м и 2-м классах они, в основном, передают содержание текста по вопросам. На уроках чтения и развития речи предполагается целенаправленная работа по формированию навыков понимания читаемого и развитию устной речи, что способствует формированию умений пересказа.
Программа предусматривает определённые требования к навыкам устного связного высказывания учащихся, в т.ч. пересказа.
Требования к навыкам устного высказывания и пересказа в 1-4 классах СКОУ VIII вида

	
	Программа под ред. В.В. Воронковой
	Программа под ред И.М. Бгажноковой

	Чтение и развитие речи



	
	Автор: В.В. Воронкова
	Авторы: А.К. Аксёнова, С.В. Комарова, Э.В. Якубовская

	1 класс
	- отвечать на вопросы по содержанию прочитанного (услышанного) и по иллюстрациям к тексту
	- отвечать на вопросы по содержанию прочитанного (услышанного) и по иллюстрациям к тексту



	2 класс
	- отвечать на вопросы по содержанию прочитанного (услышанного) и по иллюстрациям к тексту

	- пересказывать по вопросам, картинно-символическому плану, серии картинок прочитанный или прослушанный текст.

	3 класс
	отвечать на вопросы по прочитанному;
высказывать своё отношение к поступку героя;

пересказывать содержание прочитанного;

устно рассказывать на темы, близкие интересам учащихся.
	- пересказывать содержание по частям близко к тексту с опорой на картинный план (пересказывать содержание текста по вопросам учителя или по картинно-символическому плану к каждому предложению)

	4 класс
	Нет требований.
	- пересказывать прочитанное по частям (пересказывать прочитанное по вопросам).

	
	Развитие устной речи на основе ознакомления с предметами и явлениями окружающей действительности (автор В.В. Воронкова)
	Устная речь (авторы: А.К. Аксёнова, С.В. Комарова, Э.В. Якубовская) 



	1 класс
	- отвечать на вопросы, используя слова данного вопроса;
- составлять простые нераспространённые предложения;

- распространять предложения по вопросам, правильно употребляя формы знакомых слов.
	- слушать небольшую сказку или рассказ; отвечать на вопросы, опираясь на наглядные средства (соотносить картинки с их содержанием)

	2 класс
	- составлять простые распространённые предложения, правильно употребляя формы знакомых слов; использовать предлоги и некоторые наречия
	- пересказывать содержания услышанного рассказа, сказки, опираясь на картинно-символический план (иллюстративный материал)

	3 класс
	- связно высказываться по плану.
	- передавать содержание сказок и рассказов, прочитанных учителем или артистами а магнитофонной записи;

- принимать участие в коллективном составлении рассказов по темам речевых ситуаций;

- воспроизводить составленные рассказы с опорой на картинно-символический план.

	4 класс
	- Связно высказываться на предложенную тему на основе проведённых наблюдений.
	- отвечать на вопросы по содержанию детских радио- и телепередач.


Рекомендуемые программами приёмы работы по развитию устной связной речи и навыков пересказа:

	
	Программа под ред. В.В. Воронковой
	Программа под ред И.М. Бгажноковой

	Чтение и развитие речи

	1-2 классы


	Ответы на вопросы с опорой на иллюстрации и содержание.

Нахождение в тексте предложений для ответа на вопросы.

Элементарная оценка прочитанного.

Пересказ по вопросам учителя.

Постепенный переход к самостоятельному пересказу, близкому к тексту.

	Ответы на вопросы. Соотнесение содержания текста с содержанием сюжетной картинки. Выборочное чтение слов, предложений по вопросам, картинке, заданию.

	
	
	Установление с помощью учителя простых смысловых связей между событиями и поступками героев.

Соотнесение содержания рассказа и его заглавия.

Элементарная оценка прочитанного.

Пересказ с опорой на картинно-символический план к каждому предложению, на серию сюжетных картинок или меловой рисунок на доске.

	 3 класс
	Ответы на вопросы по прочитанному.

Понимание и объяснение слов и выражений из текста.

Установление связи отдельных мест текста, слов и выражений с иллюстрацией.

Подробный пересказ содержания прочитанного.
Драматизация простейших сценок из рассказов и сказок.


	Прослушивание текста с установкой на осмысление его содержания и эмоциональную оценку. Установление последовательности действий героев произведения и взаимосвязи событий. Объяснение семантики слов. Выделение главной мысли произведения с помощью учителя.
Деление текста на части с опорой на серию картинок.

Пересказ текста по частям словами, близкими к тексту, с опорой на картинный план и без него. Выделение в тексте слов, характеризующих персонажей; использование этих слов в пересказе. Словесное рисование картин к каждой части. Запоминание диалогов после их чтения по ролям, работа над драматизацией.

	4 класс
	Выделение главной мысли произведения, осознание последовательности, причинности и смысла читаемого.
Деление текста на законченные по смыслу части по данным заглавиям.

Придумывание заглавий к основным частям текста, коллективное составление плана.

Объяснение выделенных учителем слов и оборотов.

Выбор главных действующих лиц, оценка их поступков.

Выбор в тексте слов, выражений, характеризующих героев, события, картины природы.

Самостоятельный полный и выборочный пересказ.

Рассказ по аналогии.
	Установление причинности событий и поступков героев. Умение узнавать эмоциональное состояние персонажа. Развитие умения задавать вопросы по содержанию произведения, обращаясь за ответом к учителю, одноклассникам. Работа с заглавием произведения и основной мыслью. Коллективное выделение логических частей текста, подбор к ним заглавий из данных учителем.
Составление собственного рассказа по заглавию и иллюстрации к произведению. Подробный пересказ произведения с использованием приёмов, делающих этот процесс коммуникативно-целесообразным (по цепочке, с эстафетой, на соревнование рядов, по «скрытой» картинке, по картинному плану к рассказу и др.). Предварительная работа над текстовыми синонимами. Выборочный пересказ эпизодов из прочитанного с использованием авторских слов и выражений. Словесное рисование картинок к отдельным отрывкам текста.

	
	Развитие устной речи на основе ознакомления с предметами и явлениями окружающей действительности (автор В.В. Воронкова)
	Устная речь (авторы: А.К. Аксёнова, С.В. Комарова, Э.В. Якубовская) /Живой мир (автор Н.Б. Матвеева)



	1 класс
	Участие в беседе.
Называние предметов, характеристика их по цвету, форме, размеру, вкусу, запаху.

Обобщения предметов. Классификация предметов. Сравнение двух предметов.
	Чтение учителем коротких рассказов с одновременным использованием картинно-символической схемы к каждому предложению, мелового рисунка на доске, макетного театра. Пересказ прослушанного рассказа с опорой на наглядный план и помощь учителя.



	2 класс
	То же, что и в 1 классе.
	Составление разных по содержанию предложений по определённой теме с опорой на заданную синтаксическую конструкцию: Брат любит собирать марки. Маша любит читать книги.
Коллективное составление рассказа. Замена в нём повторяющихся слов близкими по значению словами.

	3 класс
	Умение задавать вопросы, дополнять высказывания товарищей.
Описание под руководством учителя предметов и явлений природы после наблюдения за ними и беседы.

Составление под руководством учителя небольших рассказов о растениях, животных, явлениях природы.

Использование в речи вновь усвоенных слов, выражение пространственных и временных отношений между конкретными объектами посредством предлогов и наречий.


	Участие в вопросно-ответных диалогах. Составление диалогов типа «вопрос-сообщение».
Составление совместно с учителем разных по содержанию предложений с опорой на иллюстративный материал по теме ситуации. Фиксация символами каждого предложения, последующее составление связного высказывания (4-5 предложений).

	4 класс
	Дополнение высказываний собеседника на основе материала личных наблюдений и прочитанного.
	Определение темы ситуации, обсуждение содержания высказывания по данной теме. Подбор слов и составление предложений по теме речевой ситуации. Об одном и том же сказать по-разному.
Составление связного высказывания на основе серии сюжетных картинок, с использованием отработанной лексики по теме и с учётом фиксированной структуры высказывания (начало – основное содержание – конец).


Большое внимание на уроках чтения уделяется развитию связной устной речи. Учащиеся овладевают правильным, полным и последовательным пересказом в процессе систематической работы, направленной на понимание содержания произведений, обогащение и уточнение словарного запаса, обучение правильному построению предложений, и в процессе упражнений в воспроизведении прочитанного. С этой целью в младших классах в зависимости от сложности текста используются вопросы, готовый или коллективно составленный план, картинный план. 
Учащиеся 2 класса пересказывают содержание прочитанного по вопросам учителя с постепенным переходом к самостоятельному пересказу, близкому к тексту, в основном используется выборочный пересказ. В 3 классе дети пересказывают содержание прочитанного, используя подробный пересказ. Четвероклассники осуществляют самостоятельный полный и выборочный пересказ, рассказ по аналогии с прочитанным.

Усвоение содержания читаемого осуществляется в процессе анализа произведений. При этом очень важна система работы по установлению причинно-следственных связей и закономерностей, так как этот вид деятельности имеет огромное коррекционное значение.

Для чтения подбираются тексты, доступные по содержанию для умственно отсталых детей младшего школьного возраста. Это произведения народного творчества, классиков русской и зарубежной литературы. В процессе обучения чтению у учащихся последовательно формируется умение с помощью учителя разбираться в содержании прочитанного.

В серии учебников чтения для 1-4 классов СКОУ VIII вида предусмотрена работа по формированию умений правильно строить предложения при ответах на вопросы, интонировать предложения по образцу учителя, пересказывать тексты с опорой на вопросы, на картинно-символический план к каждому предложению, на серию сюжетных картинок или меловой рисунок на доске.

На уроках чтения во 2 классе задания по развитию речи направлены на формирование умений отвечать на вопросы, составлять предложения к серии картинок, пересказывать один из эпизодов текста, содержащий не более двух-трех предложений. В учебнике предлагаются практические задания, которые также требуют обращения к речи: «Нарисуй и расскажи », «Сделай и расскажи», «Организуй выставку рисунков и расскажи о своем рисунке» и др.

В 3 классе учащиеся пересказывают текст по частям словами, близкими к тексту, с опорой на картинный план или без него. Детям предлагается выделить в тексте слов, характеризующих персонажей, использование этих слов в пересказе. Используется словесное рисование картин к каждой части. Организуется работа по запоминанию диалогов после их чтения по ролям, работа над драматизацией.

В 4 классе учащиеся составляют собственный рассказ по заглавию и иллюстрациям к произведению, подробный пересказ всего произведения своими словами с использованием приемов, делающих этот пересказ коммуникативно-целесообразным (по цепочке, с эстафетой, на соревнование рядов, по картинному плану к рассказу и др.), выборочный пересказ эпизодов из прочитанного с использованием авторских слов и выражений. Находит применение и словесное рисование картинок к отдельным отрывкам текста.

С целью создания оптимальных условий для развития устной речи умственно отсталых детей в 1—4-м классах предусматриваются специальные уроки, на которых формирование речи осуществляется в связи с изучением предметов и явлений реального мира. В программе под редакцией В.В. Воронковой выделен раздел «Развитие устной речи на основе изучения предметов и явлений».

 В содержание этих уроков входят сведения естествоведческие (сезонные изменения в природе, растительный и животный мир), обществоведческие (семья, город, деревня, транспорт и бытовые (посуда, обувь, мебель и др.). Содержание уроков определяет выбор методов обучения. Основными являются наглядные и практические методы, благодаря которым дети всесторонне знакомятся с материалом: рассматривают, наблюдают, ощупывают, пробуют на вкус, нюхают, лепят, вырезают, рисуют, выполняют опыты и т.п.
Большое внимание на уроках развития устной речи на основе ознакомления с предметами и явлениями окружающей действительности уделяется предметно-практической деятельности, наглядным методам обучения, опосредуемых словесными методами. При этом постоянно контролируется соответствие речи и деятельности во избежание отчуждения значения слова и обозначаемого им предмета, явления, отношения между предметами.
Участие в познании окружающего мира максимального количества анализаторов, сочетание наглядных, практических и вербальных средств конкретизируют чувственный опыт детей, создают ту предметно-понятийную основу, на базе которой формируется связная речь.

Непосредственными задачами уроков развития устной речи являются:

1. Расширение круга представлений об изучаемых предметах и явлениях окружающей действительности.

2. Постоянное повышение речевой мотивации учащихся.

3. Одновременное развитие всех сторон (фонетической, лексической, грамматической) устной речи с целью обеспечения языковой базы для более четкого и полного освещения темы.

4. Организация связных высказываний школьников.

Учащиеся занимаются по учебникам «Знакомство с окружающим миром» для специальных (коррекционных) образовательных учреждений 8 вида (авторы-составители Е.Д. Худенко, С.Н. Кремнева, Терехова И.А.). В учебнике для 1 класса для формирования навыков связного высказывания используется в основном работа с иллюстративным материалом учебника (ответы на вопросы, рассказ по картинке, рассказ по сюжетным картинкам). В учебнике 2 класса учащимся предлагают составить рассказ-описание по плану, составить рассказ по образцу, используя иллюстрации учебника.

Рабочая программа по учебному курсу «Устная речь» составлена в соответствии с программой «Русский язык» (А.К. Аксёнова, С.В. Комарова, Э.В. Якубовская), опубликованной в сборнике «Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида. 0-4 классы» (научный руководитель проекта – И.А. Бгажнокова), СПб: филиал изд-ва «Просвещение», 2007 и учебником «Устная речь. 1 класс» С.В. Комаровой.

Введение в программу раздела «Устная речь» обусловлено несовершенством речевой практики умственно отсталых детей, что задерживает развитие их речи как средства общения, затрудняет включение детей в разнообразные формы коммуникации.

Задачи раздела «Устная речь»:

- способствовать совершенствованию речевого опыта учащихся;

- корригировать и обогащать языковую базу устных высказываний детей;

- формировать выразительную сторону речи;

- учить строить устные связные высказывания;

- воспитывать культуру речевого общения. 

В каждом классе раздел «Устная речь» включает в себя несколько подразделов с постепенным расширением и усложнением программного материала по каждому из них. В 1-2 классы включены такие разделы: «Аудирование», «Дикция и выразительность речи», «Подготовка речевой ситуации и организация высказывания», «Культура общения». В 3-4 классах вводится подраздел «Общение и его значение в жизни».
Подраздел «Подготовка речевой ситуации и организация высказывания» определяется как ведущий в развитии собственно устной разговорной речи. В 1 классе работа начинается со знакомства с предложением (выбор картинки, соответствующей предложению), дети дополняют предложения, отвечают на вопросы. Используется проигрывание вопросно-ответного диалога, проводятся тренировочные упражнения в произнесении поздравлений (на основе подражания учителю), составляются коллективные рассказы по сюжетным картинкам с опорой на условно-графические схемы предложений. Дети упражняются в рассказывании сказок с опорой на серии сюжетных картинок, вопросы учителя. Предполагается драматизация доступных сказок. Обычно это сказки с чёткой последовательностью действий и многократными повторами.
Во 2 классе добавляются такие виды упражнений, как распространение рассказов, составленных учащимися по плану, рассказ по кругу. Усложняется структура диалога (вводятся реплики: побуждение – сообщение – уточнение). Практикуется составление рассказа с использованием различных опор (картинок, символов, вопросов), вводится рассказ-описание. 

Курс «Живой мир» является начальным звеном формирования естествоведческих знаний. Ведущими методами обучения являются беседы, рассказы, наблюдения и составление на их основе описаний объектов природы или природных явлений.
Выводы:

Анализ программ и учебников по курсу «Русский язык» для СКОУ VIII вида показал, что программы и учебники по чтению, устному развитию речи строятся в соответствие с коммуникативной, практической и коррекционно-развивающей направленностью обучения учащихся с умственной отсталостью. В программах содержатся указания на виды работы по развитию речи учащихся, а также требования к речевым умениям учащихся. Поскольку пересказ – вариант устного связного высказывания, то программы и методический аппарат учебников рассматривался именно с точки зрения целенаправленного формирования умений устного связного высказывания. 

Программа авторского коллектива: А.К.Аксёнова, С.В.Комарова, Э.В.Якубовская, – не только заявляет общие принципы работы по развитию речи, но и более подробно определяет требования к навыкам пересказа и связного высказывания учащихся по годам обучения с учётом дифференцированного подхода (2 варианта требований к умениям учащихся), а также содержит последовательное описание методических приёмов по развитию навыков связного высказывания. 
В методическом аппарате книг для чтения содержатся задания на развитие навыков сознательного чтения, которые позволяют сформировать навыки анализа текста, составления плана, некоторых видов устного пересказа (подробного, выборочного, пересказа по ролям).
В программе и учебниках «Устная речь» (программа А.К.Аксёновой, С.В.Комаровой, Э.В.Якубовской) можно отметить прогрессивные тенденции, которые можно расценивать как новый подход к формированию устного связного высказывания в СКОУ VIII вида: аудирование, последовательное развитие навыков диалогической речи, целенаправленная работа над усложнением структуры предложения, введение картинно-символических схем предложений и коротких высказываний (в т.ч. пиктограмм – рисуночных обозначений слов, стрелок для указания связи между ними). В программе В.В.Воронковой и учебниках «Знакомство с окружающим миром» интерес представляют лексические упражнения на основе предметной деятельности и наблюдений за предметами и явлениями окружающей действительности, составление рассказов по вопросному плану, дополнение предложений, различные виды логических упражнений (классификация, исключение, нахождение нелепостей).
Учебники «Устная речь» опираются на художественные тексты (сказки), что обогащает речь учащихся новыми словами, выражениями, вызывает живой эмоциональный отклик, повышает интерес к пересказу и драматизации услышанного.

Вместе с тем анализ учебников позволяет сделать вывод, что работа по формированию навыков пересказа у учащихся 1-4 классов недостаточно системна и целенаправленна. В учебниках «Знакомство с окружающим миром» отсутствуют не сложные по содержанию, но полезные для развития представлений и речи учащихся тексты познавательного характера, которые могли бы служить основой для рассказывания детей на данную тему.
1.3. Описание особенностей связного высказывания, в т.ч. пересказа у умственно отсталых учащихся начальной школы.

Связная устная речь умственно отсталых учащихся отличается неполнотой высказываний, нарушением логики рассказа о происходящих событиях, неправильным использованием языковых средств, недостаточной выразительностью (М.Ф.Гнездилов, Р.К.Луцкина, В.Г.Петрова, Б.И.Пинский и др.). Учеными отмечена ограниченность, бедность словарного запаса, неправильное понимание слов, неточное их использование, патологический разрыв между активным и пассивным словарем (А.К.Аксенова, М.Ф.Гнездилов, С.Н.Комская, В.А.Лапшин, Н.В.Павлова, В.Г.Петрова и др.). Умственно отсталые ученики в основном пользуются простыми предложениями, наблюдается неправильное их построение (В.Г.Петрова, А.И.Федченко и др.). 

У умственно отсталых школьников нарушена и диалогическая и монологическая речь. При этом оказываются недостаточно развитыми и экспрессивная и импрессивная формы. Дети с трудом вступают в разговор со взрослыми, не всегда адекватно реагируют на обращенные к ним реплики, затрудняются в переключении с позиции слушающего на позицию говорящего, и наоборот: не выражают заинтересованности в получении информации.

Нарушения монологической речи проявляются еще более резко. Здесь отмечаются: искажение логики и последовательности высказывания, его фрагментарность, соскальзывание с темы, ведущее к образованию побочных ассоциаций, быстрая истощаемость внутренних побуждений к речи, бедность и шаблонность лексического и грамматического строя, наличие черт, присущих ситуативной речи (неоправданно большое количество местоимений, перескакивание с одного события на другое), и др.
Несомненно, что включение умственно отсталых детей в речевую деятельность — работа очень сложная, так как для них характерна речевая пассивность (отсюда и попытки учителей подменить речь школьников собственной речью). Объясняя причину речевой пассивности школьников, В.Г. Петрова указывает, что ее следует искать не только в недоразвитии речи, но и в недостаточности волевой сферы. Снижение волевых усилий приводит к ослаблению побудительных мотивов речи, к нарушению тех внутренних устремлений, которые заставляют ребенка поддерживать общение, вызывают желание делиться своими впечатлениями [27]
Авторы (А.К.Аксенова, И.И.Будницкая, В.Я.Василевская, М.Ф.Гнездилов, Г.М.Дульнев, Л.В.Занков, В.-В.А.Озолайте, В.Г.Петрова, И.Е.Пушкова, З.Н.Смирнова, М.П.Феофанов, Ж.И.Шиф и др.) отмечают, что ошибки в пересказах умственно отсталых детей тесно связаны с их стремлением к дословному воспроизведению прочитанного. Репродуцируя отдельные моменты текста, учащиеся недостаточно осознают связи между ними. Их пересказы представляют собой как бы наборы отдельных звеньев, а не связное изложение. Часто умственно отсталые дети забывают какой-то момент из воспринятого при чтении и заменяют его новым содержанием, возникающим по аналогии на основе имеющегося опыта, или вообще случайным фрагментом. При пересказе речь учащихся обычно теряет индивидуальные особенности.
В работах М.Ф.Гнездилова, JI.A.Одинаевой, В.-В.А.Озолайте, В.Г.Петровой, Б.И.Пинского и др. показаны недостатки пересказов: аграмматич-ность, неполная передача содержания прочитанного произведения, несоблюдение последовательности, наличие привнесений и др. 
В.-В.А.Озолайте (1972) были проанализированы самостоятельные пересказы и ответы на вопросы учащихся с точки зрения полноты, логичности, целенаправленности и высказывания. По результатам исследования было выявлено, что умственно отсталые школьники, обучающиеся в одном классе, по-разному справляются с заданием пересказать прочитанный текст. Не все дети сумели самостоятельно понять и передать содержание текстов. Учитывая особенности понимания и воспроизведения рассказов, ученики условно были распределены на четыре группы.

Первую группу составили учащиеся, которые полностью поняли и самостоятельно воспроизвели текст.

Во вторую группу вошли дети, понявшие основной смысл текстов, но самостоятельно не сумевшие их воспроизвести.

К третьей группе были отнесены дети, не понявшие смысла рассказа и пересказавшие содержание текста неточно и неполно.

В четвертой группе оказались ученики, не понявшие и не воспроизводившие прослушанный рассказ.

Наличие этих групп подтверждает неоднородность состава детей, обучающихся в одном и том же классе.

Система вопросов, задаваемых педагогом, помогла большинству умственно отсталых учащихся выделить основные моменты в тексте, учесть необходимые детали, отчетливее понять сюжет в целом.

Обучающий эксперимент, организованный В.-В. А. Озолайте, доказал положительную роль вопросов и наглядных средств для пересказа текста умственно отсталыми детьми. Выяснилось, что умственно отсталые второклассники не сумели самостоятельно пересказать содержание прочитанного, опираясь на данный им план. Рисунки учителя в наибольшей мере помогли детям усвоить текст, заинтересовали их.

Для того, чтобы помочь учащимся преодолеть трудности при усвоении материала, была организована работа с картинным планом, были использованы такие виды работы, как чтение соответствующего отрывка рассказа, элементы игры-драматизации, рисунки к тексту, то есть, сочетание словесных и наглядных средств.

Результаты проведенного экспериментального обучения В.-В.А.Озолайте показали, что разработанная система обучения пересказу прочитанного текста во 2 классе СКОУ VIII вида, включающая- дифференцированное и комбинированное использование разнообразных методов и приемов в зависимости от общего и речевого развития умственно отсталых детей, дает определенный положительный результат: помогает лучшему усвоению материала, повышению качества восприятия и пересказа текста [23] . 

Выводы:

Наличие в одном и том же классе учащихся, резко различающихся по уровню общего и речевого развития, требует и разных форм коррекционной работы. Дифференцированное применение различных приемов к отдельным группам школьников способствует более глубокому пониманию ими содержащихся мыслей в тексте, лучшему усвоению знаний, формированию умения работать над текстом, пересказывать его.
Эффективным в процессе обучения пересказу учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида является сочетание словесных и наглядных методов, использование картинного плана, рисунков к тексту, драматизаций. 
1.2. Методические рекомендации по формированию навыков пересказа у учащихся 1-4 классов CКОУ VIII вида. 
Обучение пересказу в СКОУ VIII вида начинается с 1 класса. Пересказ, в отличие о самостоятельного связного высказывания, основывается на уже определённом содержании и его мыслительной переработке. В воспринятом тексте уже даны в готовом виде лексико-грамматические структуры, которые точно передают содержание и смысл высказывания. Трудность пересказа заключается в восприятии и осмыслении содержания текста, запоминании и воспроизведении прочитанного (услышанного) текста, продуцировании собственного речевого высказывания. Для успешного пересказа учащиеся должны владеть навыками связного высказывания.

При обучении пересказу можно выделить несколько существенных направлений работы:

- осознанное восприятие текстов на слух, при самостоятельном (коллективном) чтении;

- формирование приёмов анализа текстов с точки зрения их композиционно-структурных и смысловых особенностей;

- обогащение речевых навыков учащихся, обеспечивающих построение связного высказывания;
- расширение лексико-грамматических средств на основе наблюдения за языковыми средствами авторского текста.
Следует помнить, что ни одна деятельность невозможна без создания положительной мотивации к её осуществлению. Поэтому важным аспектом работы по обучению пересказу является вызывание и поддержание интереса учащихся к этой деятельности. Интерес к художественному произведению вызывается его эмоциональностью, доступностью, а также способом его первичного восприятия.
В 1-2 класса СКОУ VIII вида не предъявляются требования к качеству пересказа, но ведётся целенаправленная работа по формированию умений строить короткие связные высказывания по услышанному, прочитанному с опорой на картинки, рисунки, вопросы учителя, картинно-символические схемы предложений, текстов. Эту работу можно расценивать как подготовительную работу по формированию навыков пересказа.

В конце 2-го класса начинается целенаправленная работа по осуществлению пересказа учащимися с постепенным уменьшением помощи учителя. Деятельность по пересказу постепенно становится более осознанной и самостоятельной.

Работа над подготовкой к пересказу начинается с организации полноценного восприятия и понимания текста. Подготовка к восприятию текста часто основывается на наглядной, конкретной ситуации, лежащей в основе текста. Можно опираться на личные впечатления детей, полученные во время экскурсий, прогулок, выполнения трудовых и хозяйственно-бытовых дел, проведения праздников. Предварять чтение могут соответствующие тексту предметные и сюжетные картинки, прослушивание музыкальных произведений, просмотр мультфильмов, художественных фильмов, отрывков из телепередач, прослушивание отрывков из радиопередач. Задачей подготовительного этапа к восприятию текста является актуализация знаний учащихся по теме текста или вызывание интереса к его восприятию.

Первичное восприятие текста в виде рассказывания или чтения учителем должно проводиться с обязательной целевой установкой на активное слушание. Для того чтобы создать яркие и живые образы, заставить учеников сопереживать героям, следует читать произведение выразительно, в случае необходимости использовать мимику и жесты. После первичного восприятия тексте не следует задавать ученикам большое количество вопросов, поскольку это может снизить яркость первого впечатления от прослушанного текста. Вопросы учителя после первичного восприятии, как правило, направлены на уяснение понимания учениками эмоциональной стороны текста [2, с. 199-202].
Чтение текста учащимися организуется, как правило, по логически законченным частям, исходя из композиции текста. Можно проводить анализ каждой смысловой части, а затем всего текста целиком. Разбирается предметный план, фактическое содержание текста. Используется индуктивный способ анализа текста, который определяет пошаговый анализ текста. Анализ проводится по вопросам и заданиям учителя, при этом используются вопросы-подсказки, чтобы облегчить смысловую догадку учащимся.
Понимание концептуального (смыслового) содержания текста требует установления причинно-следственных связей событий, поступков, основной мысли текста, психологического подтекста произведения. С этой целью проводится выборочное чтение, проблемно-поисковая беседа, выделение из текста существенных деталей, формулирование с помощью учителя выводов, суждений.

Для более полного осознания содержания текста проводится его языковой анализ. Он направлен на выяснение того, как ученики понимают значение отдельных слов и смысл образных суждений. Учитель обращает внимание к отдельным словам и выражениям на разных этапах работы с текстом, просит учащихся выбрать детали, образные выражения, с наибольшей яркостью передающие содержание произведения. В зависимости от текста организуется работа с синонимами, глаголами, существительными, прилагательными, относящимся к различным семантическим группам.
Не менее важна для понимания читаемого словарная работа, которую следует проводить на разных этапах урока. При этом для каждого этапа отбирают не более двух—четырех слов. В противном случае дети не усваивают их семантики. Значения слов, несущих большую смысловую нагрузку в тексте и совершенно незнакомых школьникам, учитель объясняет в процессе подготовительной работы. Ряд слов анализируется во время подготовительных упражнений к правильному чтению (1—3-й классы) или на специальном этапе словарной работы после чтения текста учителем. Значения других слов и образных выражений разбираются во время чтения текста или его анализа. К объяснению педагог привлекает детей. Более того, необходимо приучить школьников самостоятельно выбирать из текста незнакомые слова и спрашивать учителя или товарищей об их смысле. Выработка этого навыка требует от педагога настойчивости и терпения, так как умственно отсталые дети часто не замечают непонятные для них слова. Вместе с тем развитие самостоятельности школьников способствует повышению уровня осознанности в работе над текстом.
Для уточнения и обогащения словаря полезно использовать демонстрацию предметных картинок, предметов, их целенаправленное рассматривание. Для такой работы отбираются слова, которые являются опорными в изучаемом тексте. Для семантизации слова могут быть употреблены и другие приемы: подбор родственного слова (врассыпную — рассыпать), подстановка синонима (изба — дом), разложение общего понятия на частные (инструменты — это молоток, пила), объяснение с помощью толкования слова (зверобой — это название лечебной травы).

Выбор способа объяснения слова зависит от типологии лексики, от возраста учащихся, от их умственных возможностей и самостоятельности. Так, наглядные способы семантизации применяются чаще всего в младших классах. Тексты, которые читают дети, описывают конкретные ситуации, близкие их опыту. Эти ситуации, как правило, позволяют широко использовать наглядные приемы объяснения слов. Очень важно применять средства наглядности и в том случае, когда разбираются метафоры, сравнения и другие образные средства языка. На начальном этапе обучения детей знакомят с такими обратными средствами, большинство из которых основаны на переносе чувственно воспринимаемых образов с одного предмета на другой: прыгает, как обезьяна; шоколадный загар. Это дает возможность продемонстрировать детям, а им зримо представить сходство, которое объединяет два предмета, признака, действия.

Словесные приемы семантизации применяются и в младших классах, хотя достаточно ограниченно и только тогда, когда значение слова или словосочетания не позволяет прибегнуть к наглядным способам, например: жить в согласии – жить дружно (замена синонимичным выражением), запорошить – засыпать мелким снегом (словотолкование).

Дальнейшее изучение прочитанного литературного материала послужит средством активизации словаря, поскольку на этапе анализа произведения будут использоваться такие приемы, как ответы на вопросы, пересказ, сравнение сюжета и героев данного произведения с сюжетом и персонажами другого, с жизненной ситуацией. Использование этих приемов предполагает неоднократное повторение усвоенной и уточненной лексики. Использование контекста для презентации слова полезно, поскольку большинство лексических единиц приобретает подлинный смысл только в окружении других слов. Значение изолированного слова — величина постоянная, но в зависимости от контекста оно приобретает новые оттенки или меняется полностью.
Для обеспечения внимания детей к слову как к значимой единице, важно в процессе анализа произведения обязательно спрашивать, какие слова им непонятны, предлагать обращаться за разъяснением значения лексемы друг к другу, поощрять тех, кто самостоятельно выделяет в тексте слова, особенно значимые для понимания общего смысла. Такая целевая установка в работе со словом не только воспитывает внимание к тексту, но и закладывает основы коммуникативных навыков: учащиеся расспрашивают друг друга, дополняют неточный ответ одноклассника, не дожидаясь наводящего вопроса учителя.

При работе с текстом значительное место занимают упражнения по овладению построением предложений разной грамматической структуры. Научить школьников правильно строить предложения, точно выражать свои мысли — это значит продвинуть детей в использовании речи как средства общения, помочь им подготовиться к овладению более высокой ступенью речевого развития — связной речью.

Предложение характеризуется грамматически организованным соединением слов, смысловой и интонационной законченностью. Необходимо отработать такие свойства предложения, как смысловая законченность и коммуникативная целесообразность. Учитель должен целенаправленно обучать детей точно подбирать слова и синтаксические конструкции, правильно интонировать составленные предложения при проговаривании. Необходима пошаговая постоянная работа по отработке навыков правильного соединения слов, их порядка в предложении, умения осознавать структурную схему предложения как синтаксической конструкции.
Поскольку в речи умственно отсталых учащихся слабо сформирован смысловой план предложения, начинать работу над предложением приходится с создания наглядных опор и объяснения тех связей, в которые вступают предметы и явления реального мира. Лексический и грамматический материал в этом случае определяется вопросами. Так, ученики 1-го класса по заданию учителя воспроизводят ряд действий, наблюдают за действиями товарища, рассматривают картинку и, отвечая на вопросы, составляют предложения. 

 На уроках дети упражняются в чтении предложений с правильным интонационным оформлением его конца. С этой целью можно использовать схематические обозначения предложения. Такая материализация нефиксированного речевого потока помогает школьникам наглядно представить смысловую и интонационную законченность предложения. 
Ученики учатся по заданию учителя находить предложения в данном тексте, составлять предложения по опорным слова, в т.ч. картинно-символическим схемам предложений.

Использование схем — это один из способов моделирования речи. С помощью карточек (если убрать одну из них) можно наглядно показать учащимся нарушение предметного плана предложения, появление так называемых смысловых «скважин», или «дыр», которые искажают содержание предложения; убедить детей, что пропуск карточки с маленьким словом (предлогом) также делает предложение непонятным; продемонстрировать, как расширяется, уточняется смысл предложения, если в схему вводится новая карточка-слово.
На уроках чтения отрабатываются простые предложения с однородными членами и сложные предложения. Достигается это посредством выборочного прочтения фразы или ее точного воспроизведения в ответ на вопрос учителя, а также в процессе пересказа, близкого к тексту.

Четкое усвоение связей между предметами и явлениями реального мира, грамматически правильное отражение их в речи, постепенное усложнение заданий дают возможность исправлять имеющиеся у детей пробелы в умении строить предложения.

Составление плана текста также способствует более глубокому осознанию содержания текста. Чаще всего используются два вида плана: иллюстративный (картинный) и словесно-логический. Иллюстративный план наиболее доступен ученикам начальных классов. Вначале ученикам предлагаются картинки, которые соответствуют развёртыванию сюжета, и ученики подбирают к ним заголовки. Затем картинки даются в нарушенной последовательности; ученики восстанавливают порядок следования картинок и озаглавливают каждую из них.
Словесный план составляется в процессе проведения композиционно-структурного анализа текста. Ученики под руководством учителя определяют количество и порядок следования частей текста, выделяют главное в каждой части и формулируют это в виде заголовка. Заголовок может представлять вопросительные, повествовательные, назывные предложения.
При обучении составлению плана используются разнообразные подготовительные упражнения:

- озаглавливание частей текста, выделенных учителем;

- нахождение границ частей по данному плану.

Одной из форм, способствующей лучшему пониманию текста и служащей подготовкой к пересказу, является словесное рисование. При проведении словесного рисования следует соблюдать ряд требований:
- уточнить содержание картинки (что следует изобразить?);

- определить расположение объектов (где что находиться?)

- уточнить существенные детали в изображении объектов (как нужно изображать);

- выбрать соответствующие цвета (какие краски надо использовать).

В процессе работы используются вопросы к детям, в том числе и о выразительности речи героев (ласково или грубо говорит Вася? и т. п.), а также объяснения, указания. Значимое место занимают упражнения – индивидуальные и хоровые повторения слов, фраз, варианты произнесения, выбор наиболее подходящей интонации и др. возможны обращения к личному опыту детей, показ наглядного материала – все это уточняет идею произведения, создает фон для предстоящего пересказа. 

Словесное рисование содействует более глубокому эмоциональному переживанию, повышает внимание к деталям, развивает воображение и свободную речь детей. Словесное рисование требует от учащихся вдумчивого отношения к деталям произведения, к его языку.
Анализ текста позволяет подготовит учащихся к пересказу. Выделяют следующие виды пересказа: полный, выборочный, сжатый и творческий. Выбор вида пересказа определяется содержанием произведения, значением этой работы для основной цели урока и навыками учащихся в пересказывании.
В 1-4 классах чаще всего применяют полный (подробный) пересказ. При этом виде пересказа ученики последовательно и полно воспроизводят содержание прочитанного ими текста. Обучение полному пересказу начинают с повествовательных текстов, имеющих простой и доступный пониманию сюжет. Затем дети учатся пересказывать тексты с элементами описания и рассуждения. Полный пересказ может быть свободным или близким к тексту. Пересказ проводится после детального разбора содержания, составления плана, анализа языковых средств. В начале обучения пересказу учащиеся опираются на вопросы учителя, пользуются иллюстрациями, картинным планом. В ходе работы над полным пересказом дети обучаются умению высказываться, грамматически правильно строить предложения, связно и последовательно передавать содержание, используя как авторские слова и выражения, так и свои слова, точно передающие смысл прочитанного.
Выборочный пересказ также используется в начальных классах. Он предполагает пересказ отдельного эпизода, наиболее важного события.

Методисты [2, c. 208] рекомендуют начинать работу над сжатым пересказом в СКОУ VIII вида довольно поздно – с 7 класса. Но сжатый пересказ можно использовать и в начальных классах. Например, учитель задаёт вопросы по тексту так, что ответы на них дают в результате сжатый пересказ. Учитель повторяет получившееся высказывания, а дети воспроизводят целостное высказывания по образцу. Можно получить краткий пересказ по серии сюжетных картинок, передавая содержание каждой картинки одним – двумя предложениями. Можно использовать такую последовательность обучения сжатому пересказу:
- определяется основная мысль текста;

- составляется план;

- проводится обсуждение, что важно сказать по каждому пункту плана;

- передаётся содержание каждого пункта плана двумя-тремя предложениями.

Пересказ текста – достаточно трудный вид деятельности для умственно отсталых учащихся, в результате процесс пересказа идёт достаточно медленно, что быстро утомляет слушателей. Для поддержания внимания учащихся к пересказу своих товарищей можно использовать такие приёмы:

- пересказ «по цепочке» по картинному плану, по словесному плану;

- пересказ с «эстафетой» (закончив пересказывать смысловую часть, ученик называет, кто будет рассказывать дальше);

- пересказ по скрытой картинке (слушатели должны догадаться, о какой части текста идёт речь, найти соответствующий отрывок).
Выборочный пересказ широко используется на обобщающих уроках. Учитель задаёт вопрос, предлагает задания, требующие развёрнутого выборочного пересказа.

При обучении пересказу важен пример учителя, который демонстрирует ученикам правильный и выразительный пересказ. Для достижения связности и плавности пересказов наиболее уместен подсказ слова или фразы учителем. В тех случаях, когда произведение делится на логические части и достаточно длинно, применяется пересказ по частям.

Организуя пересказ содержания прочитанного детьми текста, следует соблюдать следующие общие методические требования.

Во-первых, перед учащимися в каждом отдельном случае должна быть поставлена определенная задача: что именно и в каком виде они должны пересказать.

Во-вторых, во время пересказа не следует часто и без особой нужды перебивать рассказчика, внося поправки. Необходимые поправки лучше сделать по окончании пересказа, в процессе его обсуждения с классом.

И наконец, очень важно добиться от учащихся выразительности пересказа. Достигается это на основе достаточно глубокого осмысления текста и желания воспроизвести его. 

Активную обучающую роль играет оценка пересказа педагогом, одноклассниками, постановка уточняющих вопросов после прослушивания пересказа ученика.
Классификация приёмов работы по формированию навыков пересказа у учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида

	Направления работы
	Приёмы работы

	
	Уроки чтения и развития речи
	Уроки устного развития речи

	Мотивация восприятия текстов
	Подготовительная работа к первичному восприятию текста: беседа с опорой на личный опыт учащихся, постановка проблемного вопроса, задание, которое нужно выполнить после прослушивания (чтения текста), вводная беседа, вопрос, уточняющий представления детей, рассматривание иллюстраций, вызывающей нужный эмоциональный настрой. Сравнение сюжета художественного произведения с жизненными ситуациями, личным опытом детей.

	Развитие навыков активного слушания, чтения
	Использование целевой установки на слушание (внимательное чтение): ответить на вопрос, выяснить, как разрешилась проблема, подумать, почему рассказ (сказка) так называются, что нового вы узнали... (определяется предмет сообщения), сравнение предположения о развитии событий и изложения их в художественном произведении.

	Развитие воссоздающего воображения
	Словесное рисование, подбор сюжетных картинок к данному тексту, выбор более точной иллюстрации, использование смысловой догадки (что будет дальше?). Использование загадок, соответствующих изучаемому тексту.

	Развитие памяти
	Многократное обращение к важным элементам текста, установление смысловых связей, символическое обозначение последовательности событий, опора на рисунки, иллюстрации, приём визуализации, в т.ч. словесного рисования.

	Осознанное восприятие текстов на слух, при самостоятельном (коллективном) чтении;
	Ответы на вопросы, дополнение предложений, словарная работа. Соотнесение содержания и иллюстраций. Выборочное чтение. Словесное рисование как углубление понимания воспринятых образов. Сравнение текста и сюжетной картинки; сравнение данного текста и воспринятого ранее; сравнение текста и серии сюжетных картинок «Что лишнее?», «Чего не хватает?», «Выберите картинки к данному тексту»

	Формирование приёмов анализа текстов с точки зрения их композиционно-структурных и смысловых особенностей.


	Деление текста на смысловые части. Составление картинного, словесного плана. Словесное рисование как подготовка к пересказу. Восстановление последовательности сюжетных картинок. Нахождение ошибок в рассказе учителя (после разбора текста).

сравнение текста и серии сюжетных картинок «Какой картинки здесь не хватает?»

С 4 класса – самостоятельное дополнение плана к тексту, составление плана.
	Ролевая игра – хоровод по сюжету сказки с использованием элементов костюмов. 

Использование символического плана для построения высказывания.

	Обогащение речевых навыков учащихся, обеспечивающих построение связного высказывания
	Нахождение в тексте слов, выражений, характеризующих (описывающих) художественные образы. Составление предложений, групп предложений по опорным словам.
	С опорой на картинку дети повторяют за учителем предложение.

- Ответы на вопросы учителя по содержанию картинки.

- Выделение основных элементов ситуации по вопросам учителя место действия, настроение героев, их взаимоотношения. (Кто нарисован на картинке? Где гуляют дети? Кто из детей знаком друг с другом? Покажите на картинке. Давайте придумаем имена героям. Что делают Витя, Антон и Света? Какое у них настроение? Почему вы так думаете?)

- Проигрывание диалогов знакомства, аналогичных диалогам на прошлом уроке, с включением в игру игровых персонажей.

Рассказывание сказки учителем с привлечением учащихся в различных ролях. Беседа «Самая интересная сказка» с привлечением личного опыта учащихся.
Дополнение деталей ситуации по вопросам учителя.

	Расширение лексико-грамматических средств на основе наблюдения за языковыми средствами авторского текста
	Работа над значением слов и выражений. Работа над предложением (логико-грамматические, предложные отношения – как изменяется значение).

Составить к каждой картинке предложение. Введение определённых слов в ответы детей. 
	Игра «Дополни предложение»: коллективное составление рассказа по серии картинок. Составление предложений по образцу, данному учителем, по схеме предложения (схема обязательно включает предметные картинки или рисунки).

	Составление связного высказывания
	Составление рассказа с опорой на картинку.
Пересказ текста по картинкам.

Пересказ одного из эпизодов текста. Пересказ по данному плану.

Выборочный пересказ.

Пересказ «по цепочке».

Пересказ с «эстафетой».

Пересказ по ролям. Драматизация сказок, занимательных историй. Рассказ-описание по составленному плану.
	Коллективное рассказывание окончания сказки. 

Рассказывание сказки учащимися с опорой на предметные картинки. Коллективное составление рассказа по сюжетным картинкам с опорой на сюжетные картинки и условно – графические схемы предложений. Инсценирование сказки. Составление коротких рассказов из личного опыта по теме ситуации с опорой на символический план. Рассказа с опорой на картинный план.
Рассказ по аналогии.


Выводы:
Пересказ относится к видам устной связной речи, задачей которого является передача содержания прочитанного. Качество пересказа показывает, насколько глубоко осознал ученик прочитанное (услышанное). Плановый характер пересказа определяет его логичность и связность. Опора на текст-образец обогащает речь учащихся новой лексикой, образными выражениями, грамматическими структурами.

Анализ текста проводится в процессе повторного чтения или совмещается с первичным чтением произведения учащимися. 

В младших классах текст анализируются индуктивным путем, т.е. от частного к общему. В ходе последовательного разбора содержания внимание акцентируется на отдельных существенно-важных моментах, и дети постоянно подводятся к пониманию всего произведения в целом.

Основной формой работы по разбору текста является беседа и выборочное чтение. 

Немаловажную роль при работе с текстом играют картинки, которые используются для сопоставления словесного и графического изображения того или иного момента повествования. 

В работе над текстом важно помочь учащимся охватить его в целом, т.е. понять, в каком порядке, в какой связи и последовательности идет развертывание сюжета. В этом отношении существенную роль играет работа над планом текста.

Работа над планом произведения связывается с устным пересказом содержания прочитанного. Работа над планом ведется в двух направлениях: расчленение текста на части в соответствии с планом, данным учащимся в готовом виде, и составление самими учащимися плана прочитанного произведения

В 1-4 классах СКОУ VIII вида практикуется пересказ с опорой на картинно-символический план (зашифровано каждое предложение высказывания), картинно-графический, пересказ с опорой на силуэтные изображений действующих лиц, в т.ч. Предметов, пересказ по вопросам учителя, по словесному плану и опорным словам (предметные картинки)
Для пересказа подбираются тексты, в которых чётко задаётся последовательность событий, которые доступны по своим лексико-грамматическим особенностям, содержание которых вызывает эмоциональный отклик учащихся.
Заключение
В процессе реализации методической разработки «Формирование навыков пересказа у учащихся 1- 4 классов специального (коррекционного) образовательного учреждения VIII вида» удалось сформулировать следующие положения:

- важность работы над пересказом как видом устного связного высказывания, которая признаётся всеми методистами, работающим в области методики обучения русскому языку;

- связь обучения пересказу с формированием навыков сознательного чтения;

- работа над пересказом как процессом порождения текста;

- выделение уровней работы над формированием умений строить связное целостное высказывание: мотивация, замысел, разворачивание содержания в лексико-грамматических конструкциях, построение единого синтаксического целого, выразительность речи, контроль за последовательность, целостностью и точностью изложения, решение коммуникативных задач с помощью монологической речи;
- необходимость учитывать речевые возможности учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида;

- соблюдение принципа доступности при подборе текстов для пересказа.
В ходе работы удалось выявить противоречие между признанием важности работы над обучением пересказу в программах «Русский язык» для СКОУ VIII вида, в научно-методической литературе и недостаточностью системность работы по обучению пересказу, представленной в методическом аппарате учебников по чтению для 1- 4 классов СКОУ VIII вида, учебников «Знакомство с окружающим миров» (раздел программы «Развитие устной речи на основе ознакомления с предметами и явления окружающей действительности). Такое положение дел требует от учителя восполнения методических недоработок школьных учебников и проведения систематической работы по формированию навыков пересказа у учащихся начальных классов СКОУ с соблюдением научно-методических подходов к организации деятельности по обучению пересказу как виду устного связного высказывания и учётом индивидуальных и типологических особенностей умственно отсталых детей. Это требует рационального и полноценного выбора методических приёмов, последовательного и целенаправленного преодоления речевых нарушений детей с интеллектуальной недостаточностью, препятствующих как переработке текста, так и его воспроизведения.
Результатом методической разработки является описание методических требований к организации работы над пересказом на уроках чтения, устного развития речи в 1-4 классах СКОУ VIII вида. Проведена следующая работа: выявлены методические подходы к формированию навыков пересказа у учащихся 1-4 классов общеобразовательной школы и специальной (коррекционной) школы, которые в большинстве своём построены на психолингвистической теории порождения речи; проведён сравнительный анализ программ по русскому языку СКОУ с точки зрения обучения пересказу, проанализирован методический аппарат учебников чтения, устного развития речи, ознакомления с окружающим миром для СКОУ VIII вида, способствующий формированию навыков пересказа учащихся; обобщены данные разных исследователей об особенностях пересказа умственно отсталых учащихся 1-4 классов.
Действительно, как и построение любого вида связного высказывания, пересказ вызывает затруднения у умственно отсталых школьников. Их высказывания отличаются фрагментарностью, нарушениями последовательности, отсутствия связи между микротемами, использования коммуникативно слабых предложений, трудностями в грамматическом оформлении предложений (последовательность слов в предложении, неполнота предложения, их лексическом заполнении (однотипность, примитивность словаря существительных глаголов, недостаточное использование прилагательных, наречий и пр.). Поэтому обучение пересказу требует использования трёх уровней упражнений, направленных: 
а) на развитие целостного последовательного смыслового высказывания; 
б) на формирование умений строить точные, ёмкие по смыслу и грамматически правильно оформленные предложения; 
в) на обогащение, уточнение и актуализацию словарного запаса словами разных частей речи, принадлежащих к разнообразных семантическим группам. 
Для решения задач каждого из перечисленных направлений подобраны и описаны методические рекомендации. Специфическими упражнениями, доступными для учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида, являются подробные пересказы по картинно-символической схеме короткого текста, по картинно-графическому плану к повествовательному и описательному тексту. Даже серии сюжетных картинок, являющиеся основой для воспроизведения содержания текста в его полноте и последовательности, на начальных этапах обучения следует сопровождать рисуночными схемами, передающими структуру предложения и текста.
Обучение пересказу благоприятно сказывается на уровне развития как навыков сознательного чтения, так и навыков связного высказывания. Качественное владение педагогом методикой обучения пересказу способствует эффективному решению задач по развитию речевых умений учащихся 1-4 классов СКОУ VIII вида.
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Приложение. Конспекты уроков.

Урок по чтению во 2 классе (учебник 2 класса авторов-составителей А.К. Аксёновой, С.Ю. Ильиной и др.)
Тема урока: Русская народная сказка «Лиса и гуси».

Цель: Познакомить детей с русской народной сказкой «Лиса и гуси», прочитать и инсценировать сказку, предметные картинки (лист, игла,
Задачи:
1. Развитие логического мышления на основе загадки.

2. Развитие слухового восприятия на основе составления ребуса.

3. Развитие слухового восприятия на основе упражнения фотоглаз и сравнения картинок.

4. Развитие навыка связной речи и ориентировки в тексте.

5. Развитие речи: ответы на вопросы, инсценировка, краткий пересказ содержания прочитанных сказок.

6. Прививание интереса к чтению, к сказкам.

7. Соблюдение правил поведения на уроке.

Оборудование: шапочки гусей и лисы для драматизации сказки, предметные картинки: гусь, лист, стол, арбуз, карточки со словами для упражнения «Фотоглаз», календарь.
ХОД УРОКА:
1. Организационный момент:

- Физкультминутка.




Зайка

Зайка серенький сидит 
И ушами шевелит 
Вот так, вот так
Он ушами шевелит.
(Присесть и руками над головой изображать ушки )
Зайке холодно сидеть.
Надо лапочки погреть-
Вот так, вот так
Надо лапочки погреть (хлопаем в ладоши)

Зайке холодно стоять,
Надо зайке поскакать-
Вот так, вот так
надо зайке поскакать. ( Прыжки)
Зайку волк напугал 
Быстро зайка убежал (бег)


Раз, два – выше голова,


Три, четыре – руки шире,


Пять, шесть – тихо сесть,


Семь, восемь – лень отбросим.

2. Работа с календарем:

- Какое сейчас время года?

- Какой сегодня день недели?

- Какой день недели был вчера?

- Какой день недели будет завтра?

- Какое сейчас время суток?

- как называется утренний прием пищи?-

3. Проверка домашнего задания: (беседа по вопросам)
- Какую сказку мы читали?

- Читаем сказку по ролям.

1. Называние героев

2. Распределение ролей

3. Выбор интонации для чтения

4. Эмоциональный настрой детей

(Беседа после прочтения по вопросам учителя)

- почему лиса не стала выдергивать крапиву сама?

- Поверил ли волк лисе?

- Какая лиса по характеру?

- А как мы можем назвать волка?

4. Подготовка к новому материалу:
- Сегодня мы с вами прочитаем новую сказку, а какие в ней будут герои, давайте угадаем: (предварительная работа с загадкой)

Красные лапки,

Длинная шея,

Щиплет за пятки, -

Беги без оглядки. (гусь) картинка.

Угадай слово по первым буквам: (словарная работа)

Лист (картинка)

Игла (картинка)

Стол (картинка)

Арбуз (картинка)

- Какое слово получилось? Лиса (картинка)

5. Работа по сюжетным картинкам в учебнике:
- Посмотрите на 2 картинки в учебнике.(Сравнение картинок)

- Что вы видите на первой картинке?

- Что вы видите на второй картинке?

- Какое выражение мордочки у лисы на 1 картинке?

- А какое на 2 картинке?

- Как она смотрит на гусей на 1 картинке?

- А как на второй?

6. Слушание сказки:
Учитель читает сказку.

Беседа по вопросам учителя

- Что хотела делать с гусями лиса?

- Что придумали гуси?

- Кто в этой сказке оказался хитрее и умнее лисы?

7. Подготовка к чтению: (словарная работа)
1. Фотоглаз:

Гуси, гусь, песня, лиса, потом

2.На доске:

 По-ют пой-те спо-ём

За-пел за-пе-ли

Съем съешь

У-ви-де-ла

Пас-лись (объяснить: гуляли на лугу, щипали травку)

Сна-ча-ла

Со-гла-си-лась (сказала да или нет)

- Дети читают по одному предложению

8. Выборочное чтение:

- Прочитайте, что сказала лиса гусям?

- Прочитайте, что ответил гусь?

- Прочитайте, как пел 1 гусь?

- Прочитайте, как пел 2 гусь?

- Прочитайте, как пел 3 гусь?

- Чем же все закончилось?
9. Инсценировка сказки.

10. Итоги урока:
- Что придумали гуси?

- Можем ли мы их похвалить? 
- Почему?

Домашнее задание:

Чтение сказки по ролям.
Конспект урока по развитию устной речи на основе ознакомления с предметами и явлениями окружающей действительности в 3 классе

Тема: Домашнее животное овца.

ЦЕЛЬ: познакомиться с внешним видом овцы, с ее повадками, рассказать о пользе, которую она приносит людям.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ: учить составлять рассказ по сюжетной картинке, объединять фразы в описательный рассказ о животном

РАЗВИВАЮЩИЕ ЗАДАЧИ: развивать словарь глаголов и прилагательных по теме «Домашние животные», зрительное внимание, память на линейный ряд, мышление, творческое воображение.

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ: формировать интерес к окружающему миру, бережное отношение к животным.

1 ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ.

2 ВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ.

3. Введение в тему:

Работа с плакатом Домашние животные
(Словарная работа)
- С какими домашними животными мы с вами уже знакомы (назвать)

- Назовите детенышей этих животных

Работа с картинками домашние и дикие животные (из 4 картинок выбрать лишнюю)

- Почему? (Дикие живут в лесу, а за домашними ухаживают люди).

 – Ребята, послушайте, пожалуйста, загадку и отгадайте: семья какого домашнего животного пришла к нам в гости? (работа с загадкой)
Я маленькая, белая,

Пугливая, несмелая,

Шерсть даю своей хозяйке

На шарфы и на фуфайки.

 (Овца)

Называем игрушки: баран, овца, ягненок. (словарная работа)
4. Сравнение домашних животных:

- На прошлом уроке мы с вами говорили о каком домашнем животном? (о козе) (Вопросы на сравнение козы и овцы)
- Сравните овечку и козу: (Работа по картинкам)

- Какой звук издает коза, а какой овца?
- Какого цвета коза, а какого овца??

- Чем покрыто тело козы, а чем овцы?

- Давайте посмотрим на головы животных:

- В чем отличие?

- Сколько ног у козы и у овцы? 

- Что на конце ног у овцы и козы?

- Как мы называем деток козы, а как овцы?

- Где живет коза, а где овца? 

- Это животные дикие или домашние?

- Чем питается коза, а чем овца?

- Зачем люди заводят коз, а зачем овец? 

1. Слушание стихотворения:

- Определите характер овцы. (Установка на слушание)
Ходит по полю овечка,

Шуба белая, в колечках,

Овечка красивая,

Но робкая, пугливая.

Всего она боится:

И грома, и грозы.

Смелости учится 

Ей надо у козы.

5. Знакомство с домашним животным: овцой (образовательная беседа) 

Словарная работа (Знакомство с новыми словами: отара, чабан, загон)
Овцы стали домашними очень-очень давно. Это небольшое животное. Ее тело покрыто густой шерстью. В древности овечья шерсть ценилась дороже золота.

 У овцы стройные ноги, оканчивающиеся копытами, крутой выпуклый лоб и маленькие рожки. Домашние овцы осторожные, пугливые животные.

Овцы всегда ходят стадом. Стадо овец называется отарой. Пастуха, который пасет овец обычно называют чабаном. Помогают чабану пасти овец две или три пастушьи собаки. Овцы не любят и боятся всего нового. Это свойство овец отражает русская поговорка: «Уперся как баран в новые ворота».

Овцы хорошо знают своего хозяина, послушно бегут на зов, любят слушать мелодичные напевы пастушьих дудочек. Врагов у овец немало. Когда на овечью отару нападает волк, овцы встают кругом, а маленьких ягнят прячут в середину круга. Кроме волков опасны для овец и рысь, и орел, и ястреб и все же овцы живут довольно долго, лет 13-14, ведь они почти не болеют.

Овцы травоядные животные. Летом они щиплют траву на зеленых лугах, ловко скачут по кручам и каменистым склонам гор, разыскивая лишайники и мхи, растущие в расщелинах скал. Зимой овец кормят заранее заготовленным сеном, а в непогоду содержат в специальных деревянных загонах.
Вопросы по тексту:

1. Овца – дикое или домашнее животное?

2. Чем покрыто ее тело?

3. Как называется стадо овец?

4. Как называют пастуха, который пасет овец?

5. Что любят слушать овцы?

6. Кто является врагом овец?

7. Чем питаются овцы?

8. Где живут овцы?

6. Беседа с использование наглядно-практической деятельности. Какую пользу приносит человеку? 
Овцы и бараны дают людям великолепную мягкую и теплую шерсть, из которой мастерицы вяжут свитеры и кофточки , платки, шарфы, варежки и шапки.

Приготовить изделия из шерсти и показать детям
1. Послушайте стихотворение и выберите те изделия, которые я назову в процессе чтения
У овечки шерсть густая,

Она в кольца завитая.

Постригу свою овцу –
Теплый шарф свяжу отцу.

Брату рукавицы,

Шапочку – сестрице,

Маме – свитер шерстяной,

Будет всем тепло зимой!

- Скажите, какие изделия из шерсти овцы перечислены в этом стихотворении?

Игра на развитие фонематического слуха “Улитка, улитка...”

7. Физ. минутка.

8.Обобщение знаний о домашних животных:

Работаем с карточками: на листе изображены ранее изученные домашние животные.

Корова      Мычит 

Коза        Мекает

Лошадь     Ржет

Овца       Блеет

Свинья      Хрюкает

Работа с планом-схемой:

Как выглядит домашняя овца?

Чем питаются овцы?

Как называются детеныши овцы?

Какую пользу людям приносят овцы?

Какие стихи песни сказки вы знаете?

9. Слушание сказки про овечку. 
1. Послушайте сказку «ОВЕЧКА РУНА» (чтение сказки учителем)
2. Установка на слушание: Как и кому помогла овечка?

3. Беседа по сказке по вопросам учителя.

- Кто пас овечью отару?

- Почему волк осмелился напасть на овец?

- Как овечка Руна попала в избушку старой колдуньи?

- Какое доброе дело сделала Руна?

- Что связала колдунья из овечьей шерсти?

- Как колдунья отблагодарила Руну?

- Как вы думаете почему говорится Доброму везде добро?

4. Пересказ сказки по серии картинок.

- Давайте попробуем рассказать эту сказку по картинкам .

- А сейчас в наших книжках – малышках «Домашние животные»добавим еще одну страничку про овечку (дети рисуют овечку по заданным трафаретам)

10. Закрепление изученного материала:

- С каким животным мы сегодня познакомились?

- Оно дикое или домашнее?

- Какую пользу оно приносит людям?

- Каких еще домашних животных вы знаете?
10. ИТОГ УРОКА (беседа по вопросам учителя)
Домашнее задание

- Раскрасим рисунок и нарисуем то, что можно получить из овечьей шерсти

Приложение.
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