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Краткие методические разъяснения

Пособие «Букварные страницы» было составлено для работы с группами детей, имеющих умеренную умственную отсталость и сложные нарушения. Эти страницы предназначены для использования при обучении детей грамоте.

На уроках обучения грамоте решаются многообразные коррекционно-развивающие задачи:

· формирование общеучебных умений и навыков;

· развитие мыслительной деятельности;

· развитие речи;

· формирование навыков чтения;

· формирование навыков письма.

Прежде, чем приступить к обучению грамоте, необходимо научить детей, поступивших в группу «Особый ребёнок», взаимодействовать со взрослым в игровых ситуациях и ситуациях делового общения, выполнять школьные ритуалы, действовать по показу и простым словесным инструкциям. Для обучения имитации удобно использовать игры и игровые приёмы, основанные на подражении движениям, которые сопровождаются эмоционально окрашенной речью.

Проводится целенаправленная работа по обучению  детей следовать вербальным инструкциям взрослого – сначала в предметно-практической и игровой деятельности. При этом используются игры с простейшими правилами, чаще всего хороводы.

В пропедевтический период большое внимание уделяется обучение детей слушанию рассказов взрослого, сказок, которые могут быть рассказаны или прочитаны учителем. Для этого используются короткие ритмические тексты, сказки с повторами. Книги, которые предназначены детям, должны быть хорошо иллюстрированы.

Одновременно происходит обучение говорению. Начинается работа со звукоподражаний. При чтении сказок дети помогают озвучивать животных, затем хором повторяют присказки, потом договаривают фразы за учителем, наконец, пересказывают по цепочке, по ролям с опорой на серии сюжетных картинок, предметные изображения и действия сказочных персонажей. Облегчает обучение говорению использование драматизаций хорошо знакомых сказок с применением масок действующих лиц, игрушек, замещающих героев, их силуэтных изображений.

В контексте работы по сказкам уточняется словарь, отрабатываются практические грамматические представления и навыки.

В первоначальный период обучения проводятся упражнения для подготовки учащихся к овладению чтением и письмом. С этой целью проводятся упражнения, направленные на формирование пространственных ориентировок, зрительно-моторной координации, развитие слухового внимания и памяти, мелкой моторики рук, слухового и зрительного восприятия, графических навыков, формообразующих движений, конструктивного праксиса, операций программирования и контроля своих действий, артикуляционного праксиса. Проводится работа над речевым дыханием, голосовые упражнения.

Продолжительность пропедевтического периода зависит от состава группы.

Работа над усвоением букв требует участия всех анализаторных систем: зрительно-моторной, слухо-моторной, речедвигательной, двигательной. Учащиеся групп «Особый ребёнок» испытывают значительные трудности в соотношении звука и буквы, в усвоении дифференциальных признаков фонем не только слуховых, но и кинестетических, в усвоении образа буквы, как зрительного, так и двигательного. Поэтому на усвоение каждой буквы отводится достаточно большое количество времени. Дети учатся соотносить звук и букву. Для этого используются звукоподражания, стихотворения, помогающие запомнить взаимосвязь звука и буквы и образ буквы.

Образ буквы усваивается через различные виды деятельности. Дети учатся конструировать букву из палочек, полосок, буквенного конструктора, лепят её из пластилина, печатают сначала на нелинованной поверхности, затем на линии, затем на строчке, ограниченной линиями снизу и сверху, на листах в клетку по опорным точкам, обводят букву по трафарету, шаблону, раскрашивают, штрихуют, вырезают по контурным линиям.

После усвоения гласных А, У, О дети учатся читать разные по длине ряды букв, буквосочетания. После знакомства с согласными М, Х начинается работа над усвоением слогослияний. Дети нуждаются в осмыслении прочитанных единиц, например: «му» - мычит корова, «ха» - засмеялся человек, «ах» - воскликнула мама и т.д. Для поддержания интереса к чтению слогов используется чтение чистоговорок с договариванием.

После чтения слогов дети учатся читать односложные слова структуры согласная-гласная-согласная (СГС), затем двусложные слова (СГСГ), двусложные слова струтурв СГСГС, СГССГ, односложные слова со стечением согласным. Постепенно структура слов усложняется. Каждое прочитанное слово - существительное – дети соотносятся с предметной картинкой, глагол – с сюжетной картинкой, составляют с ними предложения. С помощью этого приёма формируется не только сознательность чтения, но и уточняется и расширяется словарный запас учащихся.

Длительное время практикуется чтение по следам звуко-буквенного анализа. Которые проводится коллективно. Для закрепления слогового чтения используются слоговые таблицы, слоговые ленты, ленты слов, предложений, прохождение «дорожек» из слогов, слов, прочитывание слов, предложений и нахождение соответствующих картинок.

Весь материал, приведённый на букварной странице, предварительно отрабатывается в различных видах деятельности. Дети рассматривают картинки, проводят звуко-буквенный анализ слов, подписывают соответствующие картинки. Читают слово на карточке и рисуют схематический рисунок в тетради, на листе бумаги. Чтение букварной страницы – это заключительный этап работы.

При обучении чтению используется и аналитическо-синтетический, и слоговой, и глобальный способы.

Много внимания уделяется лексико-грамматической работе.  При работе с предложением учитель обращает внимание детей на изменение окончаний, на важность правильного произношения окончаний слов для понимания смысла прочитанного. Проводится работа со словосочетаниями, с предложными конструкциями, со словообразовательными моделями.

Дети не только тренируются в чтении, но и заучивают наизусть стихотворения, учатся пересказывать короткие тексты. Работа над пересказом основывается на моделировании текстов с помощью предметных и сюжетных картнок, схематических рисунков.

Примерная структура урока чтения:

1. Двигательные, темпо-ритмические упражнения.

2. Артикуляционная гимнастика (артикуляуионные упражнения, чистоговорки, стихотворения с данным звуком)

3. Игры для развития слухового и зрительного восприятия, внимания и памяти.

4. Конструирование букв. Составление и чтение слогов, слов, предложений.

5. Физкультпауза (темпо-ритмические, фоноритмические упражнения, игры и танцы в кругу).

6. Упражнения в чтении (разные варианты).

7. Физкультпауза.

8. Слушание сказок, рассказов. Обучение переказу. Драматизации. Заучивание наизусть.

9. Изготовление книжек-самоделок. 

Следует отметить, что продолжительность букварного периода вариативна и зависит от состава группы. Завершать этап обучения грамоте следует, когда, хотя бы половина группы читает по буквам и по слогам, а остальные знают буквы, узнают некоторые слова целиком. 

Программа «Обучение грамоте и развитие речи»

( пособие «Букварные страницы»)
Пояснительная записка

Ведущим принципом построения  программы является практическая и коррекционная направленность обучения. Главным принципом, объединяющим и организующим все разделы программы, является развитие речи.

Поскольку в группы «Особый ребенок» поступают учащиеся с ярко выраженными нарушениями интеллектуальной и речевой деятельности, зачастую осложнённые нейродинамическими и эмоциональными расстройствами, то  задачами уроков обучения грамоте являются:

-повышение уровня общего и речевого развития учащихся;

-формирование нравственные качества личности школьников;

-развитие самостоятельности учащихся, 

-формирование социальных навыков поведения;

-обучение слушанию доступных художественных текстов и осмыслению их содержания;

-обучение послоговому плавному чтению или глобальному узнаванию ограниченного повседневной необходимостью круга слов;

-выработка умения писать предложения, короткие тексты, копируя образец, писать слова и короткие тексты при побуквенном проговаривании, а также по следам звуко-буквенного анализа.

Сроки пропедевтического и букварного периодов значительно увеличиваются по сравнению со сроками обучения учащихся с легкой умственной отсталостью: до 4-5 лет начального обучения.

Длительное время учащиеся не воспринимают инструкций, с трудом включаются в произвольную деятельности на очень короткий период, не осмысливают происходящее вокруг них. На первых порах обучения некоторые, наиболее тяжелые ученики, не выделяют из окружающей среды и учителя. Требуется время для того, чтобы дети поняли элементарные формы общения учитель-ученик в процессе обучения. Важно научить детей слушать учителя, отвечать на вопросы, дожидаться своей очереди в работе по кругу, по цепочке, слышать ответы одноклассников.  Много внимания следует обращать на развитие целенаправленности и осознанности деятельности.

Поскольку структура нарушений у большинства детей сложна, то приходится решать многочисленные коррекционно-развивающие задачи. На первых этапах обучения необходимо развивать базисные для формирования учебных знаний, умений и навыков, в том числе чтения и письма, процессы, а именно:

· общую, мелкую и артикуляционную моторику, 

· зрительное и слуховое восприятие, 

· зрительно-моторную, зрительно-слуховую координацию, 

· пространственный гнозис, 

· сукцессивные и симультанные способы восприятия информации, 

· слухоречевую и зрительную память, 

· конструктивный праксис, 

· переключаемость и концентрацию внимания,

· повышение общей активности и активности ориентировочной деятельности.

Большое внимание уделяется развитию речи учащихся, её импрессивной и экспрессивной стороны. С первых дней в школе проводится работа по активизации собственной речи учащихся, формированию коммуникативных умений, практическому овладению грамматическим строем речи, речевым высказыванием. Уточняется и обогащается словарь учащихся. Акцент делается на усвоение семантики речи, развитие её когнитивной функции.

Программа обучения грамоте состоит из двух периодов: добукварного  и букварного. Букварный период  делится на 4 этапа. Обучение грамоте ведется звуковым аналитико-синтетическим методом. При формировании навыка чтения частично используются приемы слогового метода обучения чтению (формирование оперативных единиц чтения по А.Н. Корневу) и глобальное обучение чтению (узнавание слов «в лицо»).

Добукварный период составляет 1 год (сроки могут меняться в соответствии с составом группы).

Основные задачи добукварного периода: 

· выявить особенности общего и речевого развития детей,

·  подготовить учащихся к овладению первоначальными навыками чтения и письма, 

· привить интерес к обучению.

Проводится работа по уточнению и расширению представлений,  по формированию умений оформлять их в речи, по развитию мыслительных операций: сравнения, обобщения, анализа, синтеза – в  практической деятельности. Практическая деятельность постоянно опосредствуется речью.

Первоклассники учатся выделять звуки а, о, у,  м, х в начале слова, соотносить звук и букву, звукоподражание и слог, слово и картинку. Каждый звук подкрепляется устойчивым звукоподражанием, например: а-а-а-а – «плачет Аленка», у-у-у-у – «гудит паровоз», о-о-о – «девочка жалуется на больной зуб», х-х-х – «девочка греет ручки», м-м-м – «мычит бычок».

В пропедевтический период учащиеся начинают работать не только со звуками, но и с буквами. Данная программа предусматривает раннее введение букв для обозначения звуков. Большое внимание уделяется усвоению образа буквы, соотнесению образа буквы и звука.  Для этого используются стихотворения, облегчающие запоминание образа буквы и её соотнесение со звуком, звукоподражания, упражнения в конструировании букв, обводке, раскрашивании, штриховании, печатанье. Дети усваивают печатный шрифт по мере изучения букв.

Вводятся для анализа и синтеза открытые и закрытые слоги, т.е.  идёт обучение первоначальным навыкам чтения.

В пропедевтический период проводится  работа по подготовке учащихся к овладению навыками письма. Учащиеся приобретают первоначальные графо-моторные навыки: учатся пользоваться карандашом, фломастером, раскрашивать, обводить готовые контуры, обводить шаблоны, проходить простые лабиринты, учатся штриховать, рисовать различные линии, геометрические фигуры и простые предметы, состоящие из них, овладевают формообразующими движениями.

Букварный период.  В этот период проводится работа над формированием звуко-буквенного анализа и синтеза как основы овладения чтением и письмом. Материалом для обучения грамоте являются звуки и буквы, слоговые структуры, слова, предложения, короткие тексты.

В основном, сохраняется порядок изучения звуков, букв и слоговых структур, принятый в специальных (коррекционных) учреждениях VIII вида. Раньше букв л, р вводятся п, т, и, к, что трудное для слогослияния,  но проще для произношения. Для увеличения  количества слов, доступных для чтения и ознакомления с их значением, в опережающем порядке вводятся гласные и, е. 
Сохраняются подходы к  овладению звуко-буквенным и слоговым анализом и синтезом. Усвоение звука предполагает выделение его из речи, и отчётливое произношение, различение в сочетаниях с другими звуками, дифференциацию смешиваемых звуков.  Буква изучается в следующей последовательности: восприятие общей её формы, изучение состава буквы (элементов и их расположения), сравнения с другими, ранее изученными буквами.  Важным моментом является соотнесение звука и буквы. Много внимания уделяется конструированию буквы, печатанью буквы, слогов, слов, предложений с нею.

Слияние звуков в слоги и чтение слоговых структур осуществляется постепенно. Сначала читаются слоги-слова (ау, уа), обратные слоги, после этого прямые слоги, требующие особого внимания при обучении слитному их чтению, закрытые слоги и после них -  слоги со стечением согласных.

Основным методом обучения чтению является чтение по следам анализа.

По мере изучения слоговых структур расширяется круг слов для чтения и ознакомления, постепенно усложняется и их структура (от слов, состоящих из одного слога или двух однотипных слогов, до слов, содержащих три-четыре разных по структуре слога).

Добукварный период  и 1 этап букварного периода.

Подготовка к обучению чтению.

Развитие неречевого слуха. Различение звуков окружающей действительности. Упражнения в использовании звукоподражаний. Узнавание предметов по характерным звукоподражаниям. Узнавание предметов на картинке. 

Развитие речевого слуха,  слухового внимания, памяти. Правильное произношение за учителем ряда из 2-3 звуков, слогов, слов.

Артикуляционная и дыхательная гимнастика. Заучивание чистоговорок, стихотворений.

Звуки и буквы: у, а, о, х, м.

Выделение ударного гласного в начале слова. Узнавание букв и четкое соотнесение со звуком. Чтение с учетом количества и последовательности  букв. 

Выделение звуков в начале, конце слов.

Слитное чтение звукослияний: ау, уа. Чтение обратных и прямых слогов с изученными буквами по следам анализа. Сравнение сходных слогов. Узнавание «в лицо» слова «мама».

Подготовка к письму

Развитие мелкой моторики. Расстёгивание и застегивание пуговиц. Нанизывание бус. Упражнения в шнуровке. 

Формирование умения правильно держать карандаш. Обведение простых контуров и раскрашивание. Рисование прямых и кривых линий. Обведение шаблонов. Дорисовывание и раскрашивание фигур.

Ориентировка в тетради. Обведение линий, геометрических фигур, орнаментов по штриховой линии, по точкам.

Обведение букв печатного шрифта по тонкой линии, по опорным точкам. Печатанье букв на нелинованной бумаге.  Дописывание букв. Печатанье букв, слогов, слов по опорным точках в тетрадях.

Лепка букв из пластилина, конструирование из палочек и полосок. Обводка букв по трафаретам и шаблонам, раскрашивание букв.

Рисование палочек под счет.

Развитие речи

Знакомство. Называние себя и других ребят по имени, учителя – по имени и отчеству. 

Употребление в речи слов и выражений: здравствуйте, до свидания, спасибо, меня зовут.

Называние предметов классной комнаты и учебных принадлежностей: окно, стол, потолок, пол, стена, парта, стул, доска, дверь, ручка, карандаш, тетрадь, листок, книга, фломастеры, указка и т.п.

Лексические темы: учебные принадлежности, класс, игрушки, сезонная одежда и обувь, приметы зимы, Новый год, животные леса, посуда, мебель,  семья, 8 Марта.

Заучивание стихотворений, содержащих изучаемые звуки и доступных по содержанию, наизусть. Материал: В. Лунин «Устала утка на пруду», Е. Благинина «А-а-а, - заплакала Аленка», «Март иесяц», Э. Успенский «Все в порядке», Г. Сапгир  «Осел в кустах осу нашёл», В. Орлов «Тихо,тихо…».

Слушание и драматизация сказок. Материал: «Репка», «Теремок», «Заюшкина избушка», «Петушок и бобовое зернышко», С. Маршак «Сказка о глупом мышонке», «Сказка об умном мышонке», «Маша и медведь», «Сказка об упрямом котенке», Л. Яхнин «Поросенок», Г. Юдин «Поэты», «Кот, Лиса и Петух», «Колобок»

Развитие познавательной и учебной деятельности

Формирование умения правильно сидеть за партой, поднимать руку. 

Формирование навыков общения, основанного на эмоциональном включении в деятельность.

Соотнесение натурального объекта и его графического изображения. Узнавание на предметных картинках и называние домашних животных, птиц, издающих характерные звуки.

Складывание картинок, разрезанных на части.

Ориентировка в частях собственного тела, различение левой и правой части тела. Игры на ориентировку в пространстве. Выработка умения показывать изображения предметов, ряды слева направо, сверху, вниз.

Выполнение простых словесных инструкций, физкультурных пауз. Чередование движений и их соответствие речи.

Игры на развитие зрительного внимания и памяти: «Чего не стало?», «Что изменилось?»

Игры, направленные на развитие тактильных ощущений, стереогнозиса, слухового внимания и памяти.

Различение и называние основных цветов и геометрических форм.

Формирование представлений о родственных отношениях, знакомство с обобщающими понятиями.

Учащиеся должны знать:

· правила поведения в классе,

· изученные буквы;

· 2-3 стихотворения наизусть с опорой на картинки.

Учащиеся должны уметь:

· выполнять простые инструкции учителя;

· печатать буквы по опорным точкам;

· слушать сказку с демонстрацией иллюстраций или картинок;

· участвовать в коллективном рассказывании;

· участвовать в хороводных играх и танцах.

Букварный период

2 этап Буквы: и, п, т, к, с.

Подготовка к обучению чтению

Различение гласных и согласных звуков по артикуляции. Четкая артикуляция изучаемых звуков. Выделение звука в начале и конце слова. Распознавание изученных букв среди других.

Анализ и чтение буквосочетаний (иа), обратных и прямых слогов с буквой и. Практическое ознакомление с мягкостью согласных. Чтение букв и слогов с учетом количества и последовательности. Сравнение слогов по звуковому составу. Составление и чтение закрытых слогов. 

Составление и чтение по следам звукового анализа слов из 2 слогов изученной структуры. 

Чтение слогов со стечением согласных в конце слога, в начале слога.

Чтение (повторение за учителем) и сравнение значения слов, отличающихся одной буквой, последовательностью букв. Соотнесение слов с предметными картинками.

Чтение (повторение за учителем) предложений из слов изученных слоговых структур. Соотношение их с сюжетными картинками.

Различение слов, обозначающих один или много предметов (по  соотнесению прочитанного с картинками).

Работа со слоговыми таблицами с целью целостного узнавания слога.

Подготовка к письму

Выкладывание ряда цветных полосок, геометрических фигур с заданным чередованием. Раскрашивание с чередованием цвета. Упражнения в прохождении лабиринтов, безотрывном обведении контуров и штриховке. 

Упражнения в пространственной ориентировке и ориентировке на листе бумаги.

Конструирование, лепка, обводка трафаретов букв, раскрашивание. Печатанье букв по опорным точках. Печатанье букв без опор на нелинованной бумаге.

Печатанье слогов, слов, предложений по опорным точкам, вписывание их в рамки, разбитые на клетки в соответствии с количеством букв в слове. Печатанье букв под диктовку. 

Рисование геометрических фигур по клеточкам, их штриховка разными способами. Рисование предметов в тетради по пунктирной линии и точкам, подписывание их названий. Рисование условно-графических схем предложений.

Развитие речи 

Лексические темы: игрушки, учебные принадлежности, съедобное-несъедобное, продукты питания, одежда, обувь, времена года, домашние животные, птицы, транспорт, дикие животные, овощи, части лица, части тела, семья, родственные отношения.

Составление предложений с использованием предлогов у, на, по. Упражнения в использовании слов с уменьшительно-ласкательными суффиксами. Практическое различение форм слов по признаку числа. Использование в предложениях глаголов настоящего и прошедшего времени, повелительной формы глаголов, глаголов совершенного и несовершенного видов, приставочных глаголов (с приставкой по). Согласование количественных числительных с существительными.

Слушание, драматизации и пересказ с опорой на картинки услышанных текстов. Материал: Г. Юдин «Тимка-телезритель», Г. Юдин «Как варить компот», Г. Юдин «Свинья в гостях», «Не люблю», сказка «Как Волк Теленочку мамой был», «Коза-дереза», И. Токмакова «Зайчонок – черные глазки», Г. Юдин «День поросенка», «Упрямый котенок», «Мужик и медведь», «Одинокий Ослик».

Слушание и заучивание наизусть стихотворений. Материал: «В доме кончилась вода», Г.Виеру «Телевизор тигр купил», Е. Благинина «Ква-ква…», И.Жуков «Киса», Ж. Давитьянц «Оса в комнате», Е. Благинина «Няня на ночь Нину мыла», В.Лифшиц «Белым-бело…», В. Орлов «Ни пуха ни пера», В. Нестеренко «Мама, бабушка, сестра…».

Развитие познавательной и учебной деятельности

Развитие мыслительных операций: упражнения в обобщении, исключении лишнего, категоризации, сравнения.

Ритмические упражнения с чередованием движений. Упражнения на координацию движений. Темповые упражнения. Работа с ритмическими узорами.

Выполнение словесных инструкций.

Развитие тактильной чувствительности, зрительно-двигательной координации. 

Усвоение пространственных отношений предметов.

Развитие зрительного восприятия и памяти: поиск букв в зашумленном виде, выкладывание рядов в определенном порядке, рисование предметов относительно друг друга.

Закрепление знаний о цвете, развитие графо-моторных навыков.

Развитие слухового внимания, умения реагировать на звуковой сигнал в играх.

Развитие ориентировки на листе бумаги.

 Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся:

Учащиеся должны знать:

· изученные буквы;

· названия основных цветов и геометрических форм;

· названия предметов ближайшего окружения из изученных лексических тем;

· знать наизусть 3-4 стихотворения.

Учащиеся должны уметь:

· печатать изученные буквы;

· копировать слоги, слова, предложения печатным шрифтом;

· соотносить прочитанные (названные) слова, предложения с соответствующими картинками;

· рассказывать услышанные тексты с опорой на картинки и при помощи учителя;

· участвовать в коллективных диалогах.

Окончание 2 и начало 3 этапа букварного периода. 

Буквы: н, ы, ш, г, р.

Чтение

 Правильное и отчётливое произношение изучаемых звуков, различение их в начале и середине слова (в сильной позиции).

Артикуляторно правильное произношение соответствующих звуков.

Продолжение работы над звуко-буквенным и слоговым анализом и синтезом. Практическое различение звонких и глухих согласных к-г в слогах, словах и предложениях.

Образование и чтение открытых слогов с твёрдыми и мягкими согласными тремя способами: по итогам анализа, по подобию, «узнавая в лицо». Сравнительный анализ и чтение, слов отличающихся одной буквой, слогом.

Составление и плавное чтение (повторение за учителем) слов из двух, трёх усвоенных структур, соотнесение их с предметными картинками.

Чтение (повторение) слов со стечением согласных.

Чтение (повторение за учителем) предложений из двух-пяти слов и последующее их воспроизведение  устно с соблюдением конца предложения, соотнесение их с сюжетными картинками.

Чтение (повторение за учителем) небольших текстов из двух-четырех предложений с последующим воспроизведением.

Чтение (повторение) за учителем слов-действий, соотнесение с картинками, составление предложений.

 Обучение пересказу с опорой на серии картинок и на сюжетные картинки. Составление текстов по данной картинке  в соответствии с заданной темой. Побуждение учащихся давать оценки действиям людей, героев прочитанных текстов.

Подготовка к письму.

Печатание изученных букв, слогов, слов и предложений с ними по опорным точкам, на нелинованной бумаге, в рамках, разбитых на квадраты по количеству букв в слове.

Конструирование, лепка, раскрашивание букв. Работа с трафаретами букв. Штриховка. Упражнения в рисовании, обводке.

Печатанье под диктовку букв. Рисование картинно-графических схем предложений.

Развитие речи

Лексические темы: посуда, игрушки, цветы, домашние птицы, овощи, водоемы, дикие животные, животные зоопарка, осадки, птицы, водный транспорт, дикие птицы, деревья, фрукты, ягоды.

Слушание рассказов и сказок. Упражнения в пересказе с опорой на серии картинок, на сюжетную картинку, картинно-графический план. Драматизации. Материал: сказка «У страха глаза велики», «Сказка про маму», Г. Юдин «Генерал Гена», «Гуси-лебеди», «Кот и Пес», С. Иванов «Дразнилка»,  Л. Яхнин «В пруду», В. Костыря «В пенале», Е. Чарушин «Утка»,  «Крошка Енот», «В уголке Дурова», «Не люблю», Г. Юдин «Как Мыша шалил».

Слушание стихотворений и заучивание наизусть. Материал: В. Лунин «Гусята у водицы»,  В. Орлов «Ворона», А. Кондратьева «Три крокодила», Л. Лившиц «Белым-бело», В. Орлов «Пугливые камыши».

Практическое различение названий одушевленных и неодушевленных предметов с ориентировкой на вопросы кто? что? Составление  предложений. Согласование существительного и глагола в числе. Использование уменьшительно-ласкательных форм существительных.

Практическое ознакомление с предлогами у, на, упражнения в использовании форм родительного и предложного падежей существительных, уменьшительно- ласкательных форм существительных, называние одного и множества предметов, практическое использование форм единственного и множественного числа.

Требования к знаниям и умениям учащихся: 

-различать изученные звуки на слух и произношении;

-анализировать слова несложной структуры по звуковому составу, составлять слова из букв и слогов;

- понимать значение слов, предложений, которые проанализированы (прочитаны);

-плавно читать по слогам отдельные слова и соотносить их с предметными картинками;

-отвечать на вопросы по содержанию услышанного и по иллюстрациям к тексту;

-слушать небольшую сказку, стихотворение, рассказ и отвечать на вопросы по содержанию;

-печатать слова и предложения при побуквенном проговаривании;

-печатать под диктовку буквы и слоги;

-различать сходные по написанию буквы и буквы, обозначающие акустически близкие звуки.

Учащиеся должны знать наизусть 3-4 стихотворения, разученные с голоса учителя.

Продолжение 3 этапа букварного периода. Буквы: б, д, е, з, в, ж, й.

Чтение

 Правильное и отчётливое произношение изучаемых звуков, различение их в начале и середине слова (в сильной позиции).

Артикуляторно правильное произношение соответствующих звуков.

Продолжение работы над звуко-буквенным и слоговым анализом и синтезом. Практическое различение звонких и глухих согласных.

Образование и чтение открытых слогов с твёрдыми и мягкими согласными тремя способами: по итогам анализа, по подобию, «узнавая в лицо». Сравнительный анализ и чтение, слов отличающихся одной буквой, слогом.

Составление и плавное чтение (повторение за учителем) слов из двух, трёх усвоенных структур, сотнесение их с предметными картинками.

Чтение (повторение) слов со стечением согласных.

Чтение (повторение за учителем) предложений из двух-пяти слов и последующее их воспроизведение  устно с соблюдением конца предложения, соотнесение их с сюжетными картинками.

Чтение (повторение за учителем) небольших текстов из двух-четырех предложений с последующим воспроизведением.

Дифференциация б-п, д-т, в слогах, словах и предложениях.

Практическое ознакомление с предлогами с, от, к, над, под, на, упражнения в использовании форм родительного, дательного, творительного и предложного падежей существительных, отрицательной формы глагола (частица не),  уменьшительно- ласкательных форм существительных.

 Обучение пересказу с опорой на серии картинок и на сюжетные картинки. Составление текстов по данной картинке  в соответствии с заданной темой. Побуждение учащихся давать оценки действиям людей, героев прочитанных текстов.

Подготовка к письму

Печатание изученных букв, слогов, слов и предложений с ними по опорным точкам, на нелинованной бумаге, в рамках, разбитых на квадраты по количеству букв в слове.

Конструирование, лепка, раскрашивание букв. Работа с трафаретами букв. Штриховка. Упражнения в рисовании, обводке.

Печатанье под диктовку букв, слогов и слов. Рисование картинно-графических схем предложений.

Рисование узоров из элементов букв письменного шрифта. Письмо основных элементов букв. Подготовительные упражнения к письму: безотрывное письмо элементов букв и их сочетаний в речевом сопровождении (используются ритмические фразы). 

Развитие речи.

Лексические темы: посуда, игрушки, бытовая техника, постельные принадлежности, домашние птицы, овощи, водоемы, дикие животные, животные зоопарка, осадки, птицы, водный транспорт, дикие птицы, осадки, музыкальные инструменты, деревья, фрукты, ягоды.

Слушание рассказов и сказок. Упражнения в пересказе с опорой на серии картинок, на сюжетную картинку, картинно-графический план. Драматизации. Материал: Г. Юдин «Ослиный огород», сказка «У страха глаза велики», «Сказка про маму», Г. Юдин «Генерал Гена», «Гуси-лебеди», «Кот и Пес», С. Иванов «Дразнилка»,  Л. Яхнин «В пруду», В. Костыря «В пенале», «Бременские музыканты», Е. Чарушин «Утка», Е. Чарушин «Индюк», «Крошка Енот», Г. Юдин «Лесные музыканты», В. Пивоваров «Большое и маленькое», Г. Юдин «Доброе дело», «В уголке Дурова».

Слушание стихотворений и заучивание наизусть. Материал: В. Лунин «Гусята у водицы», А. Толстой «Осень. Обсыпается…», Е. Карганова «Дом на колесах», В. Орлов «Ворона», А. Кондратьева «Три крокодила», Е. Карганова «Бык и бычок», Е. Трутнева «Наша бабушка», Н. Матвеева «Дуб и ветер».

Практическое различение названий одушевленных и неодушевленных предметов с ориентировкой на вопросы кто? что? Составление  предложений. Согласование существительного и глагола в числе. Составление предложений с отрицательными глаголами. Использование глаголов одел-надел, уменьшительно-ласкательных форм существительных.

Описание животных по образцу.

Составление рассказа по сюжетной картинке.

Основные требования к знаниям и умениям учащихся

-различать изученные звуки на слух и произношении;

-анализировать слова различной слоговой и звуковой структуры, составлять слова из букв и слогов;

-плавно читать по слогам отдельные слова, короткие предложения и соотносить их с предметными и сюжетными картинками;

-отвечать на вопросы по содержанию прочитанного (услышанного) и по иллюстрациям к тексту;

-слушать небольшую сказку, стихотворение, рассказ и отвечать на вопросы по содержанию;

-печатать слова и предложения при побуквенном прогововаривании;

-списывать с печатного текста прочитанные и разобранные слова и предложения;

-различать сходные по написанию буквы и буквы, обозначающие акустически близкие звуки;

-печатать на слух отдельные буквы,  слоги.

Учащиеся должны знать наизусть 3-4 стихотворения, разученных с голоса учителя.

IV  этап: я, ю, ё, ь, ч, ф, ц.

Чтение

Образование и чтение различных слогов с изучаемыми буквами. Составление и плавное чтение слов из усвоенных слоговых структур в два-три слога. Соотнесение слов с картинками.

Чтение слогов в твердом и мягком варианте с ориентировкой на последующую гласную.

Чтение предложений из двух – пяти слов с последующим воспроизведением устно. Соотнесение предложений и сюжетных картинок.

Чтение текстов и их соотнесение с иллюстративным материалом. Ответы на вопросы по прочитанному, пересказ с опорой на картинку и вопросы учителя.

Дифференциация звуков и букв ж-ш, ж-з, и-й, е-й.

Практическое ознакомление с предлогами на, в, без, из;  приставочными глаголами, согласованием прилагательных и существительных в роде и числе.

Упражнения в чтении и написании слога жи.

Письмо

Анализ и запись предложений с предлогами за, из, без.  

Правописание сочетания жи в словах. Письмо слогов, слов и предложений. Дифференциация, ж-ш, з-ж, в слогах, словах и предложениях.

Списывание с печатного текста букв, слогов, слов и коротких предложений.

Слог жи. Печатанье слов и предложений с ним.

Письмо (печатанье) под диктовку слогов, слов.

Повторение строчных и прописных букв, изученных на третьем году обучения. Письмо элементов букв: овалы, петли к себе, от себя, полуовалы влево, вправо, палочки с закруглениями в разных направлениях.

Строчные буквы: з, в, х, ж, й, и, л, о, я.  Прописные буквы:в, д, з, е, х, ж, и, й, л, я. Сравнение букв по пространственному расположению элементов и их количеству. Упражнения в безотрывном письме росчерков с синхронным речевым сопровождением. Письмо слогов с верхним соединением.

Развитие речи.

Лексический материал: дикие животные, ягоды, цветы, кусты, насекомые, птицы, названия профессий, учреждения, транспорт, черты характера, одежда, инструменты, детёныши животных.

Чтение (повторение за учителем) и пересказ текстов с опорой на картинки, картинно-графические планы. Драматизации. Материал: Г. Юдин «Нелетающий зонт», Г. Юдин «Мыша-водолаз», г. Юдин «что вы знаете о йогах?», Г. Юдин «Жадная жаба», Г. Юдин «Яшка «Бяка», К. Чуковский «Доктор Айболит»,  «Аистенок и пугало», «Морозко», «Новогодняя сказка», К. Чуковский «Цыпленок», Н. Перро «Красная Шапочка», небольшие рассказы букварных страниц.

Материал: А.Барто «Резиновая Зина», «Вову ребята назвали ревой», Г. Виеру «Ой-ой и Ай-ай», «Я научился писать».

Различение один предмет - много предметов. Образование относительных прилагательных (практические упражнения). Использование в речи предлогов за, в, из, без, под, над, приставочных глаголов. Упражнения в согласовании прилагательного с существительным в роде и числе. Слова, обозначающие противоположные признаки.

Требования к знаниям и умениям учащихся: 

-различать изученные звуки на слух и произношении;

-анализировать слова несложной структуры по звуковому составу, составлять слова из букв и слогов;

-плавно читать по слогам отдельные слова, короткие предложения и соотносить их с предметными и сюжетными картинками;

-отвечать на вопросы по содержанию прочитанного (услышанного) и по иллюстрациям к тексту;

-слушать небольшую сказку, стихотворение, рассказ и отвечать на вопросы по содержанию;

-печатать слова и предложения по данному образцу, по следам звукового анализа;

-писать изученные строчные и прописные буквы;

-различать сходные по написанию буквы и буквы, обозначающие акустически близкие звуки;

-печатать на слух отдельные буквы,  слоги и слова.

Учащиеся должны знать наизусть 3-4 стихотворения, разученные с голоса учителя.

Окончание 4 этапа обучения грамоте. Буквы: э, щ, ъ.

Чёткое правильное артикулирование звуков. Практическое различие гласных и согласных, различение и сравнение оппозиционных звуков, звонких и глухих, твердых и мягких согласных.

Образование и чтение без искажения звукового состава различных слоговых структур.

Образование и плавное чтение по слогам слов из усвоенных слоговых структур.

Различение сходных по артикуляции и акустически звуков и соответствующих букв.

Чтение предложений и последующее их воспроизведение с соблюдением интонации законченности, вопроса и восклицания.

Чтение текстов. Осмысление прочитанного по вопросам учителя и использованием сюжетных картинок. Пересказ прочитанного (прослушанного текста) по вопросам, самостоятельный пересказ, близкий к тексту или своими словами с опорой на серию картинок с заданным сюжетом.

Выбор нужного заголовка к тексту из предложенных вариантов, коллективное составление заголовка к тексту.

Выборочное чтение по вопросу, картинке, заданию.

Разучивание по учебнику или голоса  учителя коротких стихотворений, выразительное чтение их перед классом.

Письмо.

Дифференциация с-щ, с-ч-ц-щ в слогах, словах, предложениях. Дифференциация ч-ц в слогах, словах, предложениях. Практическое различение мягких и твердых согласных.

Печатанье слогов, слов, предложений. Письмо (печатанье) под диктовку слогов, слов, предложений.

Письмо элементов букв: палочек, палочек с закруглениями, овалов, петель, полуовалов, волн. Письмо строчные букв:, ч, ц, , э, щ, ь,ъ. Письмо строчных букв: э, и, ц, у, ч, е, ф, ш, щ, г, п, т, р, ю, к, в, б, д. Верхние, средние и нижние соединения.

Письмо букв под диктовку.

Развитие речи.

Лексические темы: посуда, одежда, животные, бытовая техника, цветы, техника, птицы, названия детёнышей, рыбы, растения, машины, профессии, насекомые, времена года и их признаки,

Ответы на вопросы по прочитанному (услышанному), пересказ с опорой на картинки, картиннно-графический план. Оценка поступков героев. Краткая характеристика героев рассказов, сказок. Драматизации. Материаал: Г. Юдин «Экскаваторщики», сказка «Баба Яга», С. Михалков «Три поросенка».

Чтение и заучивание наизусть с голоса учителя стихотворений. Материал: Г. Виеру «Эхо», А. Асаналиев «Лейся, дождик», «Чудовищная загадка», Е. Благинина «Подъёмный кран», О. Григорьев «Пирог», А. Гришин «В жёлудь влез один червяк».

Составление предложений со словами-действиями настоящего времени, возвратными и невозвратными глаголами.

Названия детёнышей животных, птиц. Образование уменьшительно-ласкательных форм существительных. Образование существительных с увеличительными суффиксами, суффиксами -тель-, -ник-, -ниц-, -щик-, отглагольных прилагательных, притяжательных прилагательных.  Согласование существительных и прилагательных в роде и числе. Различение слов-предметов, отвечающих на вопрос кто это? и что это? 

Основные требования к знаниям и умениям учащихся:

· читать по слогам слова несложной слоговой структуры;

· отвечать на вопросы по прочитанному, пересказывать с опорой на картинки при помощи учителя;

· использовать в пересказе отработанные лексические единицы;

· оценивать поступки героев, давать им краткую характеристику;

· печатать, списывая с образца, слова, предложения;

· писать (печатать) под диктовку слоги, слова, предложения после звуко-буквенного анализа;

· различать артикуляционно и акустически сходные звуки и соответствующие буквы изолированно и в словах несложной структуры;

· писать строчные и прописные буквы, слоги и короткие слова;

· писать под диктовку письменным шрифтом буквы и слоги.

Знать наизусть 3-4 стихотворения и читать их выразительно перед классом.
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