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Введение

Математические знания, умения и навыки имеют сложную структуру и содержание, поэтому овладение ими вызывает затруднения у учащихся даже с незначительными когнитивными нарушениями. Но важность овладения счётом очевидна даже для повседневной бытовой жизни. Поэтому формирование количественных представлений и понятия о числе имеет большое значение для социального развития ребёнка.  Этим объясняется актуальность темы данной методической разработки.

В повседневной жизни, в быту и в играх ребенок достаточно рано начинает встречаться с такими ситуациями, которые требуют применения, хотя и элементарного, но все же математического решения (приготовить угощение для друзей, накрыть стол для кукол, разделить конфеты поровну и т.д.), знания таких отношений, как «много», «мало», «больше», «меньше», «поровну», умения определить количество предметов во множестве, а также выбрать соответствующее количество элементов из множества и т.д. Сначала с помощью взрослых, а затем самостоятельно дети разрешают возникающие проблемы. Таким образом, дети знакомятся с математическим содержанием и овладевают элементарными вычислительными умениями. 

У детей с умеренной умственной отсталостью развитие математических представлений количественно и качественно отличается от их ровесников без интеллектуальных нарушений. Вследствие недоразвития познавательных процессов у этой категории детей формирование математических представлений у них крайне затруднено и без целенаправленной учебной и коррекционной деятельности невозможно. Как правило, дети не посещают дошкольных учреждений, поэтому в первый класс коррекционной школы они поступают, не имея даже элементарных математических представлений.

В последние годы коррекционные школы VIII вида все чаще стали принимать на обучение детей с умеренной умственной отсталостью и сочетанными сложными дефектами, образуя для них учебные группы «Особый ребенок». Интеллектуальные возможности данной категории детей не позволяют им осваивать обучение по программам школы VIII вида, поэтому для них определяется то содержание обучения, которое будет способствовать успешному усвоению доступного уровня образования, коррекции и развитию нарушенных функций. 

В настоящее время накоплен теоретический и практический опыт по формированию математических представлений для детей с легкой умственной отсталостью дошкольного и школьного возраста, а работа с детьми, имеющими более сложные нарушения, представлена мало.

Цель работы – описать оптимальные методы формирования количественных представлений и понятия о числе у учащихся 1-4 классов (групп) «Особый ребенок» специальной (коррекционной) школы VIII вида.

Задачи работы:  

1. Анализ теоретического и практического опыта по формированию количественных представлений и понятия о числе у детей с интеллектуальной недостаточностью в 1-4 классах, имеющих разную структуру и глубину дефекта.

2. Анализ особенностей формирования математических представлений у детей 1-4 классов (групп) «Особый ребенок» специальных (коррекционных) школ VIII вида. 

3. Описание методических приемов  по работе над формированием количественных представлений и понятия о числе в 1-4 классах (группах) «Особый ребенок».
Глава 1. Теоретические основы формирования количественных представлений и понятия о числе у учащихся  специальных (коррекционных) школ VIII вида
1.1. Понятие о числе в математике и методические подходы к формированию понятия о числе в обучении
Из истории развития представлений о числе.

Одним из основных математических понятий является понятие о натуральном числе, которое исторически возникло из практической деятельности людей.

Чтобы прийти к понятию числа, человек в своем развитии прошел несколько этапов:
- Множества сравнивались непосредственно путем установления взаимно однозначного соответствия между их элементами. ("Яблок столько, сколько человек за столом").
-  Вводятся множества-посредники (камешки, зарубки, узелки, пальцы,..). Человек не отвлекается от конкретных предметов, но уже выделяет общие свойства рассматриваемых множеств ("иметь поровну эле​ментов").
-  Происходит отвлечение от природы множеств-посредников, возникает понятие натурального числа. При счете человек уже не говорил: "Один камешек, два камешка,..", а проговаривал числа: "Один, два, три,..". Это был важнейший этап в развитии понятия числа.
- Числа стали не только называться, но и записываться и с ними выполняются действия. Появляются различные системы счислений [20].
К возникновению понятия числа приводят два вида деятельности: счет и измерение. Счет ведет к натуральному числу, измерение — к действительному числу.

Натуральные числа и десятичная система счисления

Число является одним из основных понятий математики. Натуральные числа имеют две основные функции:

- характеристика количества предметов;

- характеристика порядка предметов, размещенных в ряд.

В соответствии с этими функциями возникли понятия порядкового числа (первый, второй и т.д.) и количественного числа (один, два и т.д.).

Долго и трудно человечество добиралось до 1-го уровня обобщения чисел. Сто веков понадобилось, чтобы выстроить ряд самых коротких натуральных чисел от единицы до бесконечности: 1, 2, … . Натуральных потому, что ими обозначались (моделировались) реальные неделимые объекты: люди, животные, вещи…

Аксиоматическая теория описывает натуральное число как элемент бесконечного ряда, в котором числа располагаются в определенном порядке, существует первое число и т.д. Иными словами, в аксиоматике раскрывается порядковый смысл натурального числа. Но натуральные числа имеют и количественный смысл. Чтобы выяснить, как связаны между собой эти два смысла натурального числа, рассмотрим такие понятия, как отрезок натурального ряда, конечное множество, счет и другие.

Отрезком Na натурального ряда называется множество натуральных чисел, не превосходящих натурального числа а.
Отрезок натурального ряда имеет два важных свойства:

1) любой отрезок Na содержит единицу. Это свойство вытекает из определения отрезка Na.

2) если число х содержится в отрезке Na и х меньше или равно а, то и непосредственно следующее за ним число х+1 также содержится в Na.
Множество А называется конечным, если оно равномощно некоторому отрезку Na натурального ряда.

Теорема: всякое непустое конечное множество равномощно одному и только одному отрезку натурального ряда.

Если непустое конечное множество А равномощно отрезку Na, то натуральное число а называют числом элементов множества А и пишут n(A)=a.
Установление взаимно-однозначного соответствия между элементами непустого множества А и отрезком натурального ряда называется счетом элементов множества А.
Таким образом, всякое натуральное число а можно рассматривать как характеристику численности некоторого конечного множества А. Натуральное число а имеет при этом количественный смысл [19].
Таким образом, числовой ряд обладает свойствами (Дж. Пеано):

— имеется начальное число (1),

— за каждым числом следует только одно число,

— каждое последующее число на 1 больше предыдущего, а предыдущее на 1 меньше последующего (n ± 1).

— натуральный ряд бесконечен.

Во время счета мы следуем некоторым правилам:

— считаем каждый элемент только один раз, не пропуская ни одного,

— числа называем последовательно, начиная с единицы, не пропус​кая ни одного и не используя дважды.

Натуральное число как результат счета не зависит от того, в каком порядке пересчитывались элементы множества, важно, чтобы соблюдались правила счета. Сам счет служит для упорядочивания элементов множества или для определения их количества.

В числе заложена идея порядка и идея количества. Человечество не только обозначило количество и порядок предметов при счёте словом, но и создало «экономичную обобщённую запись числа, возможность «чтения» числа без сопровождающего его контекста [11].
Система счисления является инструментом овладения понятием числа [21]. 
Человеку необходимо уметь правильно называть и записывать числа, уметь правильно выполнять действия над ними. Для решения этой про​блемы люди разных стран изобретали различные системы счисления.

Система счисления — язык для наименования, записи чисел и выполнения действий над ними. 

Сейчас наиболее широкое применение получила десятичная система счисления, хотя используются и другие: шестидесятеричная — при измерении времени, двенадцатеричная — при счете дюжинами, двоичная — при счете парами и др. Различают позиционные и непозиционные системы счисления. Примером непозиционной системы может быть римская нумерация. В ней 7 знаков:
I — один 
V — пять 
X — десять 
L — пятьдесят 
С — сто 
D— пятьсот 
М — тысяча.

Все другие числа получаются из этих семи при помощи двух арифме​тических действий: сложения и вычитания. Например,  IV— четыре (5 — 1 = 4), VI — шесть (5 + 1 = 6). Записи IV и VI показывают, что римская система счисления непозиционная — где бы ни стоял знак V или I — он всегда имеет одно и то же значение. 

Примером позиционной системы счисления является используемая повсеместно десятичная система. В ней для записи чисел используется 10 цифр: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, - и значение каждой цифры зависит от места (позиции), которое она занимает в записи числа. Например, в записи 253 цифра 2 обозначает сотни в записи 325 — цифра 2 обозначает десятки, а в записи 532 — цифра 2 обозначает единицы. Числа 1,10,102,103 ,...,10п называются разрядными единицами соответственно первого, второго и т.д. разряда.

10 единиц одного разряда составляют 1 единицу следующего высшего разряда. 10 — основание системы счисления, поэтому она называется деся​тичной. Три первых разряда образуют класс единиц следующие три разряда — классом тысяч, затем идет класс миллионов и др.

Для записи любого числа достаточно 10 цифр. Для называния чисел в пределах миллиарда достаточно 16 различных слов: один, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять, десять, сорок, девяносто, сто, тысяча, миллион, миллиард. Остальные названия чисел получаются из основных [20].
Теоретико-множественный смысл натурального числа, нуля
С теоретико-множественной точки зрения, натуральное число – это общее свойство класса конечных равномощных множеств.

Число «ноль» с теоретико-множественных позиций рассматривается как число элементов пустого множества.

Итак, натуральное число а как характеристику количества можно рассматривать с двух позиций:

1) как число элементов в множестве А, получаемое при счете, т.е. а=n(А);
2) как общее свойство класса конечных равномощных множеств. 

В начальном курсе математики количественное натуральное число рассматривается как общее свойство класса конечных равномощных множеств. Поэтому, когда учащиеся изучают число «три», на странице учебника помещаются изображения различных совокупностей, содержащих три элемента: три кубика, три камешка и т.д. Так происходит при изучении всех чисел первого десятка, но число элементов в множестве устанавливается путем пересчета. Таким образом, количественное и порядковое натуральное число выступает в начальном обучении в тесной взаимосвязи, в единстве [19]. 
Смысл натурального числа, полученного в результате измерения величины
Выясняя смысл натурального числа как меры величины, все рассуждения будем вести на примере одной величины - длины отрезка. Уточним сначала понятие «отрезок состоит из отрезков».

Считают, что отрезок x состоит из отрезков x1, x2, …, xn, если он является их объединением и никакие два из них не имеют общих внутренних точек, хотя и могут иметь общие концы.

Пусть задан отрезок х, его длину обозначим Х. Выберем из множества отрезков некоторый отрезок е, назовем его единичным отрезком, а длину обозначим буквой Е.

Определение: Если отрезок х состоит из отрезков, каждый из которых равен единичному отрезку е, то число а называют численным значением длины Х данного отрезка при единице длины Е.

Из данного определения получаем, что натуральное число как результат измерения длины отрезка (или как мера длины отрезка) показывает, из скольких единичных отрезков состоит отрезок, длина которого измеряется. При выбранной единице длины Е это число единственное.

В связи с таким подходом к натуральному числу отметим два замечания:

1) при переходе к другой единице длины численное значение длины заданного отрезка изменяется, хотя сам отрезок остается неизменным.

2) если отрезок х состоит из а отрезков, равных е, а отрезок у - из b отрезков, тогда а = b тогда и только тогда, когда отрезки х и у равны [19].
 Теоретический анализ основных подходов к формированию понятия числа в современной психологии
В настоящее время в психологической науке определились три точки зрения на генезис понятия числа.

1. Традиционная методика. Наиболее распространенная в начальной школе методика формирования понятия числа, опирающаяся на теорию эмпирического обобщения и рассудочно-эмпирического мышления. Согласно этой теории, образование понятий происходит на основе неоднократного восприятия сходных объектов и их сравнения, в результате чего в этих объектах постепенно выделяются формально общие признаки, которые отличают данную группу предметов от всех других предметов. Определение этих признаков словом приводит к образованию эмпирических понятий. Понятие числа возникает у ребенка на основе неоднократного восприятия одного и того же количества предметов и определения его словом — числительным.

Знакомство детей с последующими (после единицы) числами до 10 происходит путем прибавления одного предмета к ранее изученному, предшествующему количеству предметов и называния данного количества последующим числом. Например, перед детьми располагают две игрушки. Педагог объясняет: «Один да еще один — стало два». Далее по заданию педагога дети отыскивают два кольца, две пирамидки и т.д., называя при этом число два [10, 6, 2]. 
2. Теория исследовательской школы Ж. Пиаже, тщательно изучающей природу понятия числа. Позиция Ж. Пиаже состоит в том, что понятие числа рассматривается как формальный синтез двух логических операций: классификации, представляющей собой иерархию логических классов, систему включений, и сериации, характеризующейся установлением асимметричных отношений, упорядочиванием. Логические операции выполняются на дискретных (разделенных) объектах независимо от их пространственно-временной близости. Своеобразие числа обнаруживается в том, что повторение, воспроизведение такого логического элемента, как единица, дает ребенку некоторое определенное целое [16].

3. В отечественной психологии сложилась новая точка зрения на проблему генезиса понятия числа. Психологами установлено, что в основе понятия числа лежат вполне конкретные предметные действия ребенка с величинами (П.Я.Гальперин, Л.С.Георгиев, В.В.Давыдов, Г.А.Корнеева и др. [4, 5]. 
Так, П.Я.Гальперин и Л.С.Георгиев, рассматривая в основе понятия числа действие измерения, основное внимание сосредоточили на содержании понятия единицы. Ученые определяют единицу через отношение величины к своей мерке и считают, что часть объекта, уравненная с меркой, может содержать одну или несколько отдельностей. Однако они не описывают психологических условий, внутри которых число образуется у детей именно в измерении и до пересчитывания.

Анализ проблемы генезиса числа у детей, проведенный В.В.Давыдовым, показал, что пересчитывание и измерение не являются первичными и исходными действиями, лежащими в основе данного понятия. Они выступают как производные формы более общего действия. Это действие по определению кратного отношения величины к своей мерке при условии опосредствованного уравнивания величин (дискретных и непрерывных). Результат этого действия может быть зафиксирован совокупностью предметных или словесных единиц, которая служит моделью найденного отношения, его числовой характеристикой. В области дискретных объектов это действие приобретает форму пересчитывания, в области непрерывных объектов действие получает форму измерения.

Эти авторы опирались на положение Ж.Пиаже о том, что образование понятия числа связано с логическими предпосылками — операциями классификации и сериации, и на положение В.В.Давыдова о роли специфического предметного действия ребенка с величинами, приводящего к формированию понятия числа.

В ходе исследований данных авторов было выявлено, что хорошо сформированные операции классификации и сериации создают логические предпосылки для формирования понятия числа и поднимают общий уровень интеллектуального развития детей, а также  то, что основным психологическим условием формирования понятия числа у детей является специальное обучение детей предметным действиям с величинами.

1.2. Специфические трудности умственно отсталых учащихся при овладении количественными представлениями и понятием о числе 
Усвоение понятия числа возможно при наличии у ученика определенного уровня развития мыслительных операций (анализа, синтеза, абстрагирования, обобщения, сравнения, классификации).

Своеобразие мыслительной деятельности, недостатки генетически более поздней словесно-логической формы мышления обусловливают неизбежное возникновение трудностей в процессе формирования у умственно отсталых учеников абстрактных математических понятий и закономерностей [1, 8, 11].

Слабая активность восприятия приводит к тому, что учащиеся не узнают знакомые геометрические фигуры, если они даются в непривычном положении или их нужно выделить в предметах, найти в окружающей обстановке. 

Затруднения в мыслительных операциях приводят к тому, что непосредственное, конкретное восприятие доминирует, препятствуя усвоению элементарных математических представлений. Отмечается большая зависимость количественных представлений от ярких качественных характеристик (величины, формы, названия) и пространственного расположения предметов.

Несовершенство моторики умственно отсталых школьников (двигательная недостаточность, скованность движений или, наоборот, импульсивность, расторможенность) создает значительные трудности в пересчете предметов: ученик называет один предмет, а берет или отодвигает сразу несколько предметов, т. е. называние чисел опережает показ или, наоборот, показ опережает называние чисел.

Известно, что у умственно отсталых школьников с большим трудом вырабатываются новые условные связи, особенно сложные, но, возникнув, они оказываются непрочными, хрупкими, а главное недифференцированными. Слабость дифференциации нередко приводит к уподоблению знаний. Учащиеся быстро утрачивают те признаки, которые позволяют различать числа, действия, правила и т.д. 

Одна из причин уподобления знаний, состоит в том, что приобретенные знания сохраняются неполно, неточно, объединение знаний в системы происходит с трудом, системы этих знаний недостаточно расчленены.

Трудности умственно отсталых учащихся обусловливаются косностью и тугоподвижностью процессов мышления, связанных с инертностью нервных процессов. Косность и тугоподвижность мышления выражается в «застревании» на принятом способе решения примеров, задач, практических действий, затрудненностью переключения с одной умственной операции на другую, в стереотипности ответов, в «буквальном переносе» имеющихся знаний без учета ситуации, без изменений этих знаний в соответствии с новыми условиями (например, 5см+3мм=8см (или 8мм)) [13].
Также у них снижена способность к обобщению. Это проявляется в трудностях формирования математических понятий, усвоения законов и правил. С трудом формируются понятия числа, счета, усваиваются закономерности десятичной системы счисления. Нередко учащихся затрудняет счет непривычных или непривычно расположенных предметов. 

Умственно отсталые школьники в силу неумения мыслить обратимо, с большим трудом связывают взаимообратные понятия и, усвоив одно из них, могут не иметь представления о другом, обратном (много — мало, вверху — внизу и т. д.), не связывают их в пары, воспринимают обособленно, затрудняются в сравнении чисел, установлении отношений эквивалентности и порядка при изучении отрезков натурального ряда чисел.

Пространственно-временные представления оказываются наиболее несформированными. Сложность развития пространственных представлений у детей с интеллектуальной недостаточностью проявляется прежде всего в том, что они, ориентируясь в схеме собственного тела на наглядном уровне, недостаточно владеют словесными обозначениями пространственного расположения частей тела, что тормозит формирование других видов пространственной ориентировки.

Нарушение сукцессивных процессов проявляется при выполнении последовательных инструкций, выполнении последовательности движений, выкладывании рядов из полосок, мозаики, геометрических фигур с заданным чередованием элементов, запоминании и воспроизведении рядов, отстукивании ритмов, в воспроизведении числового ряда, при установлении взаимоотношения чисел между собой в числовом ряду [21]. 

Таким образом, при обучении детей с отставанием умственного развития необходимо учитывать, что учащиеся данной категории 

· усваивают новые знания медленно, с большим трудом, затрачивая при этом много усилий и времени. Поэтому при обучении умственно-отсталых детей необходимо «забегание» вперед, наличие подготовительных упражнений, которые исподволь подводят учащихся к формированию того или иного понятия;

· с трудом выделяют в формируемых понятиях существенные признаки, отличающие эти понятия от других, сходных или противоположных, и склонны к уподоблению понятий, особенно если усматривают в них черты внешнего сходства. При обучении таких детей учитель должен опираться на приемы сравнения, сопоставления и противопоставления; 

· склонны к медленному запоминанию и быстрому забыванию, поэтому наряду с изучением нового материала небольшими порциями необходимо постоянное закрепление и повторение изученного; 

· отвлеченное, абстрактное мышление умственно отсталых школьников развито слабо, а значит подвести учащихся к определенным обобщениям, сформировать то или иное понятие возможно только на основе неоднократных наблюдений реальных объектов.
1.3.  Особенности методических подходов к формированию понятия о числе в специальном (коррекционном) образовательном учреждении VIII вида

Основываясь на результатах экспериментального изучения особенностей овладения детьми с нарушениями интеллекта дочисловыми и числовыми представлениями, а также на данных психолого-педагогического характера Н.Ф.Кузьминой-Сыромятниковой, М.Н.Перовой, В.В.Эк и других, были разработаны специальные методики обучения математике умственно отсталых школьников.

Задача современной методики формирования понятия числа у умственно отсталых школьников – абстрагировать количественную характеристику множеств от несущественных признаков посредством установления взаимно-однозначного соответствия, добиться понимания ребенком количественной одинаковости двух сравниваемых конкретных множеств и отразить   эти   отношения   в   суждении (Н.Ф.Кузьмина-Сыромятникова, М.Н.Перова, В.В.Эк и др.) [10, 11, 13].

Для успешного генезиса понятия числа умственно отсталые дети должны приобрести определенный наглядно-практический опыт. Усвоение ими количественных представлений возможно только путем опоры на наглядность и иллюстрирование каждого выражения, следовательно, при обучении таких детей необходима специальная методика, обеспечивающая постепенный переход ребенка от дочисловой деятельности к содержательному понятию числа. 

Учитывая конкретность мышления детей с нарушениями интеллекта, первоначальное обучение числам осуществляется индуктивным методом, который дает возможность формировать обобщенные знания о числах на основе практических действий с реальными предметными группами.

Известно, что умственно отсталые дети, приступающие к изучению математики, зачастую безразличны к количеству предметов, на которые направлена их деятельность, не владеют приемом установления взаимно-однозначного соответствия между элементами множеств и судят о множестве не по количеству его элементов, а по их пространственным характеристикам [11].

В результате исследований установлено, что целенаправленное обучение предметным действиям, связанным с понятием числа, повышает уровень интеллектуального развития детей. В свою очередь уровень интеллектуального развития оказывает влияние на усвоение предметных действий, лежащих в основе понятия числа. 

Работа по формированию количественных представлений и понятия о числе проводится в следующей последовательности:  

Первый этап — дочисловая деятельность. В этот период работа ведется в следующих направлениях:

1. Работа по сравнению предметов (по размеру,  длине, ширине, высоте, тяжести, объему, глубине). 

2. Работа по сравнению совокупностей предметов.

Основная задача, стоящая перед учителем, – учить школьников устанавливать взаимно-однозначное соответствие. Сначала дети на глаз оценивали количество предметов, например в группе «много - мало». Познакомившись со способами установления взаимно-однозначного соответствия, они приобретают возможность доказывать результаты своего сравнения.

На первых порах учащиеся пользуются приемом наложения затем приложения с все возрастающим расстоянием между предметами одной и другой совокупности. Установив взаимно-однозначное соответствие, они делают вывод, что предметов больше (меньше), одинаковое (равное) количество; столько же; столько же сколько…

Последовательность изучения вопросов, связанных со сравнением совокупностей предметов.
1) Сравнение совокупностей на глаз: много - мало, много - несколько. Вопрос «сколько?».

2) Слова «мало», «немного», «несколько», «один». Практические действия, приводящие к изменению количества предметов от «много» к «мало» (слова «немного», несколько», «один», «ни одного»). Взаимообратные действия: отложить, убрать, отнять; добавить, прибавить, соединить, сложить.

3) Обобщение изученного материала. Ответ на вопрос «Стало больше или стало меньше?» как результат практических действий.

4) Установление взаимно-однозначного соответствия приемом наложения. Отношения: больше, меньше; равно, поровну, одинаковое, равное количество; столько же; столько же, сколько.

5) Установление взаимно-однозначного соответствия приемом приложения.

6) Установление количественных отношений между предметами двух совокупностей, удаленных друг от друга.

7) Уравнивание двух совокупностей предметов.

Второй этап — знакомство с числами.

1. Знакомство с числами первого десятка.

Направления работы:

1) Соотнесение количества предметов с число и обозначение цифрой.

2) Образование чисел путем прибавления 1 к предыдущему числу и вычитания 1 из последующего.

3) Построение последовательности чисел в числовом ряду, место чисел в числовом ряду.

4) Изучение числа 0.

5) Сравнение чисел, установление отношений «больше», «меньше».

6) Состав чисел из двух слагаемых.

7) Сопоставление порядковых числительных.

8) Изучение числа 10. Введение понятия «десяток – 10 единиц».

В течение всего времени работы над числом учитель тренирует учащихся не только в определении количества предметов путем пересчета, но и в узнавании его на глаз. Школьники должны научиться сразу, без пересчета, показывать, например, три пальца на одной и на другой руке, узнавать, сколько пальцев показывает учитель, когда он показывает три пальца [10].

2. Знакомство с числами 11-20.

Направления работы:

1) Образование чисел путем прибавления 1 к предыдущему числу и вычитания 1 из последующего.

2) Образование чисел путем прибавления единиц к десятку. 

3) Построение последовательности чисел в числовом ряду, место чисел в числовом ряду.

4) Место десятков и единиц в записи чисел 11-20.

5) Знакомство с разрядной таблицей.

6) Сравнение чисел, установление отношений «больше», «меньше».

7) Знакомство с числом 20, образование числа 20 из двух десятков.

3. Знакомство с числами 21-100.

Направления работы:

1) Образование  и называние чисел, обозначающих круглые десятки, установление последовательности круглых десятков в числовом ряду.

2)  Образование чисел из десятков и единиц.

3) Образование каждого нового десятка путем прибавления 1 к последнему числу предыдущего десятка.

4) Место чисел в числовом ряду.

5) Сравнение чисел.

Построение программ по формированию количественных представлений и понятия о числе в коррекционной школе VIII вида основывается на теоретико-множественном подходе, но в то же время важное место в обучении детей занимает работа с величинами, которая способствует более успешному формированию у детей представления о числе. В процессе знакомства с единицами измерения величин у учащихся расширяются представления о числе. Они убеждаются, что числа получаются не только от пересчета предметных совокупностей, но и в результате измерения величин. 

Также использование величин помогает учащимся наглядно иллюстрировать числа. Например, упражнения по определению количества предметов группе можно проводить с монетами. Например, требуется набрать 12 копеек. Учащиеся берут одну десятикопеечную монету и две копеечные монеты. 

Иллюстрировать числа можно, вычерчивая соответствующие отрезки. Так, ученик строит отрезок, длина которого, например, составляет 17 см. Сначала он вычерчивает отрезок 10 см зеленым карандашом, а рядом оставшиеся 7 см желтым [10].

В настоящее время ряд рекомендаций авторов методов изучения чисел и изучения действий, естественно-наглядного и лабораторного методов изучения чисел в современной интерпретации успешно используется в специальной школе VIII вида.

Так, в теории и практике обучения числам прочно заняли свои места принципы наглядности, доступности и практической направленности обучения, концентрического расположения учебного материала. Доказана эффективность индуктивного метода формирования понятия числа на основе практических действий с предметными группами и измерения величин, словесного метода ознакомления с новыми знаниями - метода беседы. Значительное место в процессе обучения отведено дидактическим играм. 

Каждое число первого десятка изучается в отдельности. При этом наряду с другими наглядными пособиями применяются и числовые фигуры, с помощью которых у ребенка с нарушениями интеллекта формируется образ числа, он изучает образование чисел, обозначение их цифрами, счет в пределах этого числа, соотношение между количеством, числом и цифрой [11].

Обучение осуществляется с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка.

Проблема формирования понятия числа у детей с умеренной степенью умственной отсталости при значительной своей разработанности до сих пор остается весьма актуальной. Эта актуальность связана с тем, что при существующих разных теоретических подходах к этой проблеме, в последние десятилетия сформировалось новое психологическое и дидактическое понимание процесса формирования понятия числа у детей.

При обучении детей понятию числа необходимо опираться на одну из имеющихся психологически теорий происхождения числа у ребенка: 

1. на традиционную теорию (в основе понятия числа лежит сравнение количественных групп), 

2. на теорию Ж.Пиаже (в основе числа лежит синтез классификации и сериации предметов). 

3. на теорию П.Я.Гальперина—В.В.Давыдова (в основе числа лежит нахождение ребенком кратного отношения величин).  
Данные методики учитывают тот факт, что для формирования у умственно отсталых детей представлений о числе, требуется развернутость всех этапов формирования умственных действий, дают возможность таким детям приобрести необходимый наглядно-практический опыт и сформировать у них математически правильное, осознанное представление о числе, что отвечает целям и задачам преподавания математики в коррекционной школе. 

Ребёнок овладевает понятием числа с учётом  онтогенетических закономерностей формирования понятия числа (повторяет исторические этапы формирования числа):

1) Связь с предметно-практической деятельностью и предметным счётом.

2) Сравнение множеств путём взаимно однозначного соответствия между их элементами («столько груш, сколько яблок).

3) Введение заместителей предметов (палочки, чёрточки).

4) Введение понятия числа «один» (что принимать за предмет счёта).

5) Пересчёт предметов через обозначение их количества словом (количеством).

6) Запись количества или порядка с помощью знака (цифры).

7) Понимание разницы между количеством и порядком счёта.

8) Усвоение правил счёта единиц множеств.

9) Необходимость развития словесно-логического мышления.

Глава 2. Специфика работы по формированию количественных представлений у детей, входящих в группы «Особый ребенок»

2.1. Организация процесса обучения математике в классах (группах) «Особый ребенок»

В настоящее время я работаю с группой детей «Особый ребенок», обучающихся в школе 4-ый и 5-ый год (двое детей, не усвоив программу 1 класса СКОУ VIII вида, были переведены в группу «Особый ребенок»). В группу входят дети, имеющие умственную отсталость умеренной степени (3 человека), умственную отсталость легкой степени (2 человека), имеющие сложную структуру дефекта (у одного ребенка ДЦП, у другого – нарушение эмоциональной сферы).

Для всех детей данной группы характерны нарушения зрительно-моторной координации, оптико-пространственных представлений, сукцессивных и симультанных процессов,  инертность психических процессов, также нарушения памяти, речи,  внимание неустойчивое, избирательное, высокая утомляемость, быстрая истощаемость, медленный темп деятельности, эмоциональная неустойчивость.

У данной категории детей все структурные компоненты деятельности (потребностно-мотивационный, содержательный, операционный и результативный) оказываются несформированными. Эти особенности необходимо учитывать при построении системы и самого хода уроков:

- занимательность уроков;

- частая смена видов деятельности на уроке;

- воздействие на все анализаторные системы (зрительную, слуховую, кинетическую);

- подача учебного материала малыми порциями;

- медленные сроки изучения тем;

- частая повторямость изученного материала.

Уроки строятся на комплексной основе с использованием различных видов деятельности: игровой (сюжетно-ролевые, дидактические, подвижные, театрализованные), трудовой (ручной, хозяйственно-бытовой), конструктивной, изобразительной (рисование, лепка, аппликация). Для обучения создаются такие условия, которые дают возможность каждому ребенку работать в доступном темпе, проявляя возможную самостоятельность. Учитель подбирает материал и компонует по степени сложности исходя из особенностей развития каждого ребенка.

 Уроки математики проводятся 5 раз в неделю.
Примерная структура урока математики.

1. Организационный момент (двигательные, ритмические упражнения).

2. Упражнения по формированию временных представлений.

3. Работа с числовым рядом, упражнения на повторение изученного ранее.

4. Упражнения на развитие графо-моторных навыков, зрительно-моторной координации, внимания, мышления, сукцессивных процессов («Продолжи ряд», «Соедини точки по порядку», рисование бордюров и т.п.).

5. Физкультпауза.

6. Работа по новой теме.

7. Решение арифметических задач.

8. Физкультпауза.

9. Работа с геометрически материалом, практические упражнения по изучению мер.

10.  Итог урока.

Последовательность изучения арифметического материала у детей групп «Особый ребенок» в начальной школе сохраняется та же, что и при обучении детей без нарушений, но значительно увеличиваются сроки изучения каждого раздела:

1.
Изучение нумерации чисел в пределах 5.

2.
Изучение нумерации чисел в пределах 10.

3.
Изучение нумерации чисел в пределах 20.

4.
Изучение нумерации чисел в пределах 100.

Изучение каждого раздела программы занимает от одного до нескольких лет в зависимости от состава учащихся групп и их возможностями усвоения программного материала. 

Построение программы по обучению математике носит концентрический характер. На каждом году обучения происходит повторение и закрепление ранее полученных умений и навыков на новом более сложном арифметическом материале. Дети учатся находить закономерности в действиях с числами разных концентров (сначала в пределах десятка, далее сотни, тысячи, миллиона). Например, с составом чисел первого десятка учащиеся начинают знакомиться на первых годах обучения (первый-второй годы обучения) на основе предметно-практических действий, а далее эти знания повторяются и закрепляются при изучении сотни (счет круглых десятков), тысячи, миллиона.

Параллельно формирующиеся количественные представления закрепляются при работе с геометрическим материалом (геометрические фигуры, тела), при построении и измерении длины отрезков, при работе с величинами (масса, объем, меры стоимости, меры времени).
2.2. Методика формирования  количественных представлений и понятия о числе в классах (группах) «Особый ребенок» на уроках математики

У детей данной группы очень медленно формируется обобщенное понятие числа в силу их конкретности мышления и слабости обобщения наблюдаемых явлений. В связи с этим на протяжении всех лет обучения работа по формированию количественных представлений и понятия о числе носит наглядно-практическую направленность.

Этапы работы:

1. Дочисловой.

2. Работа с числами в пределах 5.

3. Работа с числами в пределах 10.

4. Работа с числами в пределах 20.

5. Работа с числами в пределах 100.

Первый (второй) год обучения данных детей включал в себя дочисловой этап работы (1ое полугодие) и работа числами в пределах 5 (2ое полугодие). Второй (третий) год обучения включал в себя работу с числами в пределах 10 (1ое полугодие), работу с числами в пределах 20 (2ое полугодие). На третьем (четвертом) году обучения расширялись представления детей о числах первого десятка, а также дети знакомились с образованием и действиями с числами в пределах 100. Программа по математике четвертого (пятого) года обучения включает в себя повторение и закрепление знаний о числах первого десятка, о составе чисел первого десятка, о разрядном строении двузначных чисел. 

Несмотря на то, что в нашей работе определена конкретная этапность работы, в связи с психологическими особенностями детей данной группы мы постоянно возвращаемся к упражнениям, использовавшимся на предыдущих этапах, т.к. дети быстро теряют полученные навыки без периодического закрепления.

Дочисловой этап работы.

Обучение математике начинается с формирования дочисловых представлений, которое заключается в обучении сравнивать количество предметов, их взаимное расположение: 

-  сравнение предметных совокупностей по количеству предметов; 

- освоение приема сравнения путем установления взаимно однозначного соответствия их элементов: больше, меньше, одинаковое, равное количество, столько же, лишнее, недостающие предметы, один, много, ни одного;

- употребление слов: каждый, все, кроме, остальные, другие;

-  отношения порядка следования: первый, последний, после, за, перед, следующий, следом за.

Также на начальных этапах обучения происходит знакомство со свойствами предметов, знания о которых закрепляются и расширяются в течение всего курса обучения:

- знакомство с формой предметов;

- сравнение предметов по размеру, знакомство с понятиями большой, маленький, больше, меньше, равны, одинаковые, такой же;

- сравнение предметов по длине, ширине, высоте (с учетом одного признака);

- знакомство с понятиями длинный - короткий, высокий - низкий, широкий - узкий, равные, одинаковые по длине, самый длинный - самый короткий и т.д.)

В ходе дочислового этапа работы дети усвоили основные цвета, форму предметов, научились выделять свойства предметов (размер, длина, высота, ширина), но в силу инертности мыслительных операций, данные знания угасают без периодического повторения, поэтому в настоящее время работа по закреплению данных понятий продолжается. На уроках математики включаются задания на сравнение предметов по различным признакам, группировку и сериацию по качественному признаку.

Работа с числами первого десятка.

Работа с числами концентра «Десяток» началась в первый год обучения детей группы «Особый ребенок» и продолжается по настоящее время. Данная работа опирается на предметные действия с множествами.

 В ходе начального этапа обучения дети на основе зрительного восприятия научились различать понятия «один» и «много», выделять один предмет из совокупности. 

При овладение количественными представлениями и числом дети сначала сравнивают множества приемами наложения и приложения, затем соотносят с количеством пальцев на руке, затем исполь​зуют натуральные числа при счете, обозначают количество предметов цифрой.

При обучении детей счету, необходимо научить их устанавливать взаимно-однозначное со​ответствие между предметами и числами, чтобы избежать ошибок (пропуск предметов, сосчитывание одного предмета несколько раз, непо​нимание сколько же всего предметов и др.).

1. Упражнения на соотнесение количества, числа и цифры:

2. К заданному количеству предметов подобрать нужную цифру. Учитель: «Мама купила 4 апельсина. Покажите цифрой, сколько апельсинов купила мама. Проверим. Посчитаем вместе, хором и прикрепим цифру 4».

3. К цифре подобрать соответствующее количество предметов. «Эта кукла не умеет говорить, но она знает цифры. Смотрите, какую цифру она показала (3). Это она просит конфеты. Сколько конфет она просит? Дадим кукле 3 конфеты».

4. Дидактические игры «Найди нужные картинки», «Кто из них прав?», «Положи нужную цифру», «Число и цифра», «Подбери нужную карточку» (Приложение 1).

Параллельно с обучением детей обозначать числом количество предметов, ведется работа над развитием понимания детьми места чисел в числовом ряду. При изучении каждого числа определяется его место в числовом ряду. Например, цифра 4 стоит после цифры 3, так как число 4 идет после числа 3 при счете. Учащиеся должны знать, что число 4 стоит после числа 3 и перед числом 5, «соседи» числа 3 – числа 2 и 4. Между числами 3 и 5 стоит число 4. Постепенно переходят на работу с числовым рядом без опоры на наглядно-образное восприятие.

Упражнения:

1. «Запиши числа по порядку от 1 до 4, от 4 до 1».

2. «Вставь пропущенные числа».

3. «Назови «соседей» числа.

4. «Назови последующее (предыдущее) число».

5. «Угадай число»: я загадала число, его «соседи» - числа 4 и 6. Какое число я загадала?

6. «Загадай число»: ребенку предлагается загадать число и назвать его «соседей», остальные угадывают. 

Так как у детей слабо формируются операции абстрагирования, выполнение подобных заданий возможно только при зрительной опоре на числовой ряд.

Параллельно проводится обучение умению сравнивать числа, сначала с рядом стоящими, затем с другими числами. Вначале это сравнение проводится на предметных множествах, а затем сравнивают числа которые являются характеристиками этих множеств. Позднее дети определяют отношения между числами, опираясь на их место в числовом ряду.

Отличительной особенностью детей, обучающихся в группе «Особый ребенок» является то, что им на начальных этапах недоступно понимание разностного сравнения чисел. При работе по сравнению предметных множеств дети могут ответить на вопрос «Сколько лишних элементов в одном из множеств?» при установлении взаимно-однозначного соответствия между элементами множеств, но ответить на вопрос «На сколько одно число больше (меньше) другого?» не могут.

Для формирования и последующего закрепления порядкового значения чисел использую следующие виды заданий:

1. Перед детьми изображение поезда, в каждом вагоне едет пассажир, детям предлагается ответить на вопросы: 

«В каком по счету вагоне поезда едет медвежонок?»

«Кто едет в пятом вагоне?»

«Кто едет между третьим и четвертым вагоном?»

«Посчитайте вагоны по порядку: первый, …».

«Какой по счету последний вагон поезда?»

2. Расположить геометрические фигуры по порядку: на первом месте – круг, на втором – квадрат, на третьем – треугольник, на четвертом – прямоугольник (аналогично с любыми предметами и изображениями).

3. «Встаньте по порядку: первым – Сережа, вторым – Ваня, и т.д.. Тот, кто стоит вторым – хлопает в ладоши, четвертым – топает ногами и т.п.»

4. У детей полоска с нарисованными кружками, задание: «Раскрасьте третий кружок красным цветом, пятый – зеленым, и т.п.» Варианты: раскрасить по предложенной инструкции машинки, платья у кукол, цветы, чашки и т.п.

С целью расширения области изучаемых чисел  допускается переход к обучению детей числам второго десятка при неполном усвоении чисел первого десятка, т.к. программой обучения предусмотрено периодическое возвращение к работе с числами первого десятка на последующих этапах работы.

Работа с числами в пределах 20.

Задачи этого этапа работы: расширить понятие о числе, дать понятие о десятке как новой счетной единице, научить считать до 20, присчитывая и отсчитывая по единице, по десятку, познакомить с десятичным составом числа, сформировать представление об однозначных и двузначных числах, дать понятие о принципе поместного значения цифр в записи чисел 11-20.

Этапы и приемы работы:

1. Получение одного десятка.

Первоначально число 10 получают путем прибавления 1 к предыдущему числу, новым для детей является способ записи числа с помощью двух цифр (1 и 0). Получение одного десятка демонстрируется наглядно путем связывания 10 палочек в один пучок. При этом учат различать понятия «десять единиц» и «десяток»: палочки рассыпаны – единицы, связаны в пучок – десяток. 

Понятие «10 единиц – это один десяток» детьми усваивается медленно, поэтому практические действия на предметных пособиях по образованию десятка из единиц и разложению десятка на 10 единиц проводятся при изучении темы ежеурочно, а повторяются и закрепляются на последующих уроках периодически.

Изучение каждого числа 11-19 занимает несколько уроков, включает работу над знакомством с разными способами получения чисел, определением места чисел в числовом ряду, называнием и записью чисел, соотнесением чисел с количеством предметов. 

2. Получение чисел второго десятка путем присчитывания к предыдущему числу одной единицы и отсчитывание от последующего числа одной единицы.

Образование чисел данным способом повторяет принцип построения числового ряда, изучавшегося на примере чисел первого десятка, поэтому важно, чтобы дети увидели эти закономерности.  При постепенном ознакомлении с числами второго десятка. В классе вывешивается наглядное пособие «Числовой ряд 1-20», где число 11 расположено под числом 1, 12 – под числом 2 и т.д., причем единица и двойка в обозначении десятков написаны красным цветом:

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20


Числа в таблице появляются по мере их изучения.

Работа над развитием понимания детьми места чисел в числовом ряду проводится аналогично работе с числами первого десятка.

Также продолжается работа по обучению детей сравнению чисел. На этом этапе необходимо подвести детей к пониманию того, что чтобы сравнить числа от 11 до 19, достаточно сравнить количество единиц в их составе.

3. Получение чисел второго десятка от 11 до 19 путем присчитывания к одному десятку нескольких единиц.

Получение чисел 11-20 из десятка и нескольких единиц демонстрируется наглядно с помощью счетных палочек (один пучок и несколько отдельных палочек), которые выкладываются на разрядной таблице: 

	Дес.
	Ед.

	
	


 Например, при ознакомлении с числом 15:

- положите на разрядной таблице слева один пучок палочек. Сколько палочек положили? (1 десяток).

- справа положите 5 палочек. Сколько единиц вы выложили? (5).

- сосчитаем сколько всего палочек положили на таблицу. Сколько десятков? (1) Сколько единиц? (5) Всего 1 десяток, 5 единиц, т.е. 15 палочек. 

- Развяжем пучок, пересчитаем палочки по одной (проверяем, что палочек всего действительно 15). 

- снова связываем 10 палочек в пучок и акцентируем внимание детей, что число 15 состоит из 1 десятка и 5 единиц или 15 единиц. 

Много времени уделяется на обучение детей разным способам определения количества предметов (от 11 до19), состоящих из десятка и нескольких единиц (счетные палочки, картинки с изображением предметов, представленных в совокупности 10 предметов и еще нескольких, совокупности натуральных предметов, игрушек):

1) Пересчитать предметы по единице.

2) Сосчитать поразарядно (например, 1 десяток 5 единиц соотнести с числом 15).

3) Присчитывать к десятку по единице (десять, одиннадцать, двенадцать, и т.д.). Данный способ дети осваивают легче, чем предыдущий и переносят впоследствии на определение количества в пределах 100. 

Иногда при пересчете дети называют десяток предметов единицей, т.е. вместо «10, 11, 12 и т.д.» считают «1, 2, 3 и т.д.», поэтому неоднократно приходится напоминать, что, например, пучок палочек включает в себя 10 единиц – десяток.

4. Письменная нумерация чисел от 11 до 20.

При изучении письменной нумерации чисел второго десятка дети знакомятся с поместным значением цифр в записи двузначных чисел. Для детей группы «Особый ребенок» свойственны нарушения оптико-пространственных представлений, поэтому они часто допускают ошибки при записи двузначных чисел, меняя местами цифры в записи чисел. Поэтому на уроках математики включаются следующие виды заданий и упражнений:

1) Положи на разрядной таблице 15 палочек (1 пучок, 5 отдельных палочек – 1 десяток, 5 единиц). Обозначь цифрой, сколько десятков положил (1), сколько единиц (5). (Дети на разрядной таблице выкладывают цифры 1 – на месте десятков, 5 – на месте единиц). Какое число получилось? (15).

2) «Сосчитай палочки и запиши число».

3) «Покажи  карточку числом, которое я назову».

4) Арифметические диктанты: а) Запись чисел по их названию, б) Запись чисел по называнию их десятичного состава.

На начальных этапах работы при записи двузначных чисел используется обозначение десятков в записи чисел красным цветом, частое проговаривание разрядного строения чисел и запись чисел с проговариванием. На последующих этапах – единицы в записи чисел подчеркивают одной чертой, десятки – двумя чертами. 

5. Получение числа 20 из двух десятков.

Ознакомление с числом 20 происходит следующим образом. Число 20 получается, присчитыванием единицы к числу 19. Учащиеся берут десяток - пучок и 9 отдельных палочек, к 9 палочкам добавляют еще 1 палочку. Устанавливается, что теперь отдельных палочек 10. Их связывают - образуется новый десяток. Десятков становится два. Учитель говорит, что это число 20, которое состоит из двух десятков. На разрядной таблице рядом с двумя пучками палочек помещается цифра 2 -  на месте десятков, на месте единиц – цифра 0. 

Работа с числами в пределах 100.

Задача этого этапа работы - расширить представления детей о числе, полученные при изучении чисел второго десятка на материале двузначных чисел от 21 до 99. 

Последовательность работы:

1. Изучение нумерации и последовательности в числовом ряду круглых десятков.

2. Изучение нумерации чисел от 21 до 99.

3. Ознакомление с числом 100.

Первоначальные представления о десятке как счетной единице дети получают при изучении чисел в пределе 20. При переходе к изучению концентра «Сотня» в классе появляется наглядное пособие:

	1д.
	2д.
	3д.
	4д.
	5д.
	6д.
	7д.
	8д.
	9д.
	10д.

	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100


Иллюстрирование чисел продолжается с использованием счетных палочек, связанных в пучки по 10 штук (десятки), разрядной таблицей. Детям показывается, что считать можно не только единицами, но и десятками (пучками), присчитывая по одному десятку – 10, 20, 30, и т.д. При этом в построении последовательности круглых десятков в числовом ряду прослеживается закономерность с последовательностью чисел первого десятка. 

Некоторые дети долго не могут запомнить названия круглых десятков (особенно 40, 90), а впоследствии путают с числами второго десятка. Поэтому для дифференциации чисел предлагаются задания:

1) «Сосчитай палочки и скажи, сколько их: 20 и 12, 30 и 13 и т.п.».

2) «Положи 30 палочек красного цвета, 13 - зеленого. Каких палочек больше?»

3) «Покажи на картинке, где 30 предметов, а где 13».

4) «Какое число записано, назови: 2, 12, 20, 3,13, 30».

5) Арифметические диктанты: а) запиши число, подчеркни десятки и единицы; б) запиши число, в котором 3 ед, 1 дес. 3 ед., 3 дес., и т. п..

Ознакомление с двузначными числами, состоящими из десятков и единиц, также проводится на наглядной основе, с использованием счетных палочек (единиц) и пучков (десятков).

В группе «Особый ребенок» изучение осуществлялось последовательно по десяткам: числа 20-30, 30-40, 50-60 и т.д. Таким образом постепенно расширялась область изучаемых чисел, закреплялись названия круглых десятков, способы образования двузначных чисел, принцип построения числового ряда.

Работа над развитием понимания детьми места чисел в числовом ряду проводится со зрительной опорой на числовой ряд 1-100. Используются игры и задания:

1.
«Запиши числа по порядку от 21 до 29, от 29 до 21, от 38 до 44, от 44 до 38 и т.п.».

2.
«Вставь пропущенные числа».

3.
«Назови «соседей» числа» (Приложение 1).

4.
«Назови последующее (предыдущее) число».

5.
«Угадай число»: я загадала число, его «соседи» - числа 24 и 26. Какое число я загадала?

6.
«Загадай число»: ребенку предлагается загадать число и назвать его «соседей», остальные угадывают.

      7. «Сбежавшие числа» (Приложение).

      8. «Считай дальше с любого числа» (Приложение).

      9.  При работе с таблицей числового ряда 1-100: «прочитай числа в строчку, в столбик» (наблюдают за изменениями чисел при их увеличении на единицу, на десяток).

     Для закрепления представлений детей о значении цифр в записи чисел предлагаются задания:

1. Записать число 25. Сколько цифр в записи числа? Какие цифры? Что означает цифра 2? 5?

2. Используя цифры 3 и 6 записать возможные числа (36, 63, 33, 66). Выложить получившиеся числа с помощью палочек на разрядной таблице.

3. Дидактические игры «Составьте число», «Замените цифру» (Приложение).

Работа по сравнению чисел проводится аналогично с работой на предыдущих этапах. Дополнительно проводится наблюдение над парами чисел, имеющих в своем составе разное количество десятков (чтоб сравнить подобные числа достаточно определить, в каком числе больше десятков), одинаковое количество десятков (тогда сравнивают единицы).


Работа с величинами.
Работа с величинами способствует лучшему усвоению детьми понятия числа. В ходе практических действий дети узнают, что число можно получить не только в результате пересчета, но и в результате измерений. 

Первоначально происходит знакомство с определением длины. Сначала выбирается какая-либо мерка, например, полоска бумаги, которой путем прикладывания измеряется длина ленты. Дети считают, сколько раз полоска «уложилась» в ленте. Данное число определяет длину ленты. Затем выбирается в качестве мерки полоска другой длины, ею измеряется та же лента и результаты сравнивают. Учитель обращает внимание детей на то, что сама лента не изменилась, а числа при измерении ее длины полосками разной длины получились разные. Аналогичная работа при измерении длины класса с помощью шагов – дети измеряют длину и ширину класса, и каждый получает разные результаты.


Таким образом детей подводят к пониманию необходимости использования одинаковых мерок для измерений и знакомят с принятыми мерами измерений (сначала с метром, затем сантиметром и миллиметром).


Работа с величинами осуществляется параллельно с работой по формированию понятия о числе, помогает дополнительно иллюстрировать числа. Например, при изучении чисел первого десятка одним из заданий является начертить отрезок той длины, которая обозначает изучаемое число. Или набрать заданное число монетами. 


Особую наглядную помощь изучение величин оказывает при работе с двузначными числами, при формировании представлений о десятичной системе счисления и десятичном составе двузначных чисел. 

Задания, связанные с измерением длины, используемые при изучении двузначных чисел:

1. «Дан отрезок длиной 15 см. Обведи 10 см отрезка красным цветом, 5 см синим».

2. «Отрезок разделен на два отрезка. Измерить первый отрезок (10 см), второй (5 см). Определить длину всего отрезка. Проверить, измерив длину всего отрезка».

3. «Начертить отрезок длиной 15 см, сначала 10 см красным цветом, затем 5 см синим».

Задания, связанные с измерением стоимости, используемые при изучении двузначных чисел:

1. Сосчитать, сколько денег (12 руб., 25 руб., 40 руб.  и т. п.).

2. Набрать сумму денег с помощью десятирублевых монет (купюр) и монет другого достоинства: 

- 11 руб., 

- 34 руб. (4 рубля дети набирают монетами, достоинством 1 рубль. Использовать монеты по 2 руб. дети затрудняются, т.к. необходим учет состава числа 4, что в рамках изучения десятичного состава чисел не является важным. Это связано с тем, что у детей затруднен перенос полученных ранее знаний на новые условия), 

- 65 руб. (в данном случае для обозначения 5 рублей возможно использование как монет по 1руб., так и одной монеты достоинством 5 руб.).

3. Заменить пять (десять) 10-рублевых купюр одной  достоинством 50 руб. (100 руб.), и наоборот (при ознакомлении с круглыми десятками).

Очень трудно формируется у детей понимание того, что, например, одна монета достоинством 2 руб. и две монеты по 1 руб. обозначают одну и ту же сумму денег, при пересчитывании денег, дети считают количество монет, не учитывая их достоинство. Поэтому работа с использованием мер стоимости проводится регулярно, перекликаясь и включаясь в работу с арифметическим материалом.

Работа по формированию количественных представлений и понятия о числе в группах «Особый ребенок» проводится на уроках математики на протяжении всего обучения. Как отмечалось ранее, построение программ по математике носит концентрический характер, включает в себя периодическую повторяемость изученного, постепенное усложнение материала, имеет наглядно-практическую направленность, медленный темп изучения каждого раздела программы. Каждый год обучения начинается с повторения изученного ранее. Например, при подготовке к изучению раздела «Сотня» сначала повторяется счет и действия с числами в пределах 10, затем в пределах 20, а далее происходит обучение счету в пределах 100. Такой подход позволяет сформировать представления детей о закономерностях числового ряда, закрепить количественные представления и понятие о числе в целом, способствует переносу полученных знаний на новый арифметический материал.

2.3. Анализ сформированности количественных представлений и понятия о числе у учащихся класса (группы) «Особый ребенок» специальной (коррекционной) школы VIII вида
С детьми группы «Особый ребенок» 4-го, 5-го годов обучения был проведен констатирующий эксперимент, цель которого – определить уровень сформированности количественных представлений и понятия о числе у детей в ходе обучения математике.

Задания для эксперимента были предложены по следующим разделам:

I. Соотнесение количества, числа, цифры.

II. Место чисел в числовом ряду.

III. Определение порядкового значения числа.

IV. Сравнение чисел.

V. Состав чисел первого десятка.

VI. Разрядное строение  и десятичный состав двузначных чисел.

Задания, предлагаемые детям, представлены в Приложении 2.

Выполнение заданий оценивалось в баллах (1 балл за каждый правильный ответ), максимальная оценка за выполненное задание – 5 баллов. Результаты констатирующего эксперимента представлены в таблице 1.

Таблица 1
	Разделы
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	всего

	№ зад
	Зад.1
	Зад.2
	Зад.3
	Зад.4
	Зад.5
	Зад.6
	Зад.7
	Зад.8
	Зад.9
	Зад.10
	

	
	
	
	
	
	а
	б
	
	а
	б
	
	
	
	

	Ваня
	5
	4
	4
	3
	4
	3
	5
	5
	4
	4
	3
	4
	48 80%

	Сережа
	5
	5
	5
	4
	5
	5
	5
	5
	4
	4
	4
	5
	56

93%

	Катя
	4
	5
	5
	5
	4
	3
	4
	5
	5
	5
	5
	5
	55

92%

	Таня
	4
	3
	4
	3
	1
	4
	3
	3
	4
	5
	3
	5
	42

70%

	Вика
	5
	3
	3
	4
	3
	2
	5
	4
	2
	3
	4
	3
	41

68%

	всего
	23
	20
	21
	19
	17
	17
	22
	22
	19
	21
	19
	22
	


Исходя из результатов числовой обработки полученных данных можно увидеть, что

- лучше всего дети справились с заданиями на соотнесение количества, числа и цифры в пределах первого десятка (задание 1); 

- мало ошибок было допущено при определении порядкового значения чисел (задание 6), при сравнении чисел первого десятка (задание 7а), при определении десятичного состава двузначных чисел;

- больше трудностей у детей вызвали  задания на соотнесение количества и числа в пределах 100 (за пределами первого десятка) (задания 2, 4), на сравнение двузначных чисел (задание 7б), на обозначение чисел по их разрядному строению (задание 9);

- хуже всего дети справились с заданием на определение места чисел в числовом ряду (задание 5а, б).

Лучше всех с заданиями справились двое учеников (Сережа, Катя), трое учеников справились с заданиями на среднем уровне (Ваня, Таня, Вика).

Качественный анализ выполнения заданий эксперимента представлен в Приложении 3.

У детей данной группы слабо сформированы количественные представления и понятие о числе. Процесс формирования проходит медленно, новые знания и навыки быстро утрачиваются, дети не переносят полученные знания в новые условия. Все это обусловлено 

- недоразвитием высших психических функций (внимания, памяти, мышления, речи), 

- нарушениями оптико-пространственных представлений (при записи чисел меняют местами цифры, обозначающие десятки и единицы, путают знаки «больше, меньше»),  

- сукцессивных процессов (затруднения в построении и воспроизведении последовательного ряда),

-  процессов самоконтроля и саморегуляции (снижены понимание и следование инструкциям, способность удержания программы действий). 

В ходе обучения математике данной группы детей удалось сформировать элементарные количественные представления: дети могут соотнести количество предметов с числом, сказать, в какой группе предметов больше или меньше, ориентируются в числовом ряду, могут расположить предметы в заданном порядке, имеют представление о десятке как счетной единице, определить количество предметов в пределах 100.

Дети данной группы не в состоянии овладеть отвлеченным понятием о числе в силу слабости их мыслительных операций, но на предметном уровне, с помощью различных опор (счетные палочки, таблицы) у детей формируются те представления, которые будут им необходимы в бытовой и повседневной жизни.

Заключение

Анализ научно-методической литературы дает возможность сделать заключение, что в настоящее время в методике обучения математике сделаны значительные шаги в поисках эффективных дидактических приемов корриги​рующего обучения математике на основе учета особенностей умственной деятельности учащихся и усвоения ими математи​ческих знаний. Однако вопросы обучения математике детей с умеренной интеллектуальной недостаточностью и сложной структурой дефекта практически не освещены в современной методической литературе. Таким образом, учителя, работающие с данной категорией детей, находятся в постоянном поиске методов обучения.
Анализ особенностей формирования математических представлений у детей с интеллектуальной недостаточностью говорит о том, что все структурные компоненты деятельности (потребностно-мотивационный, содержательный, операционный и результативный) оказываются несформированными у данной категории детей. Ни один вид деятельности у детей с интеллектуальным недоразвитием не развивается полноценно без специального обучения. 

Кроме того, сложность формирования количественных представлений и понятия о числе вызвана также тем, что счёт имеет сложную психологическую структуру и требует сформированности таких психических процессов, как зрительно-пространственный гнозис, устная речь, общая и мелкая моторика, зрительно-моторная, слухомоторная координация, графо-моторные функции, сукцессивные и симультанные процессы, тактильное, зрительное, слуховое восприятие, внимание, саморегуляция, развитие которых нарушено у детей, обучающихся в классах (группах) «Особый ребенок» специальных (коррекционных) школ VIII вида.

В данной методической разработке описаны последовательность и особенности работы по формированию количественных представлений и понятия о числе в 1-4 классах (группах) «Особый ребенок».

 Основой формирования количественных представлений и понятия о числе  у детей с интеллектуальной недостаточностью и сложной структурой дефекта является предметно-практическая деятельность детей, достаточный подбор тренировочных упражнений, включенных в игровую и манипулятивную деятельность. При построении учебных программ необходимо учитывать концентрический принцип, медленный темп прохождения каждой темы, постоянную повторяемость изученного, возвращение к работе над первым десятком при изучении последующих концентров с целью лучшего понимания детьми логики построения числового ряда. 

Уроки математики в группах «Особый ребенок» коррекционных школ VIII вида имеют коррекционно-развивающую направленность, которая заключается в учете индивидуальных психологических особенностей каждого ребенка, построении учебного процесса таким образом, чтобы овладение детьми знаниями и умениями осуществлялось на фоне коррекции нарушенных функций. Для успешного формирования понятия о числе у данной группы детей возникает необходимость создания специальных условий: 

- длительные сроки изучения тем;

- изучение материала малыми дозами;

- частая повторяемость ранее изученного материала; 

- частая смена видов деятельности на уроке;

- занимательный характер обучения с целью поддержания интереса детей на уроке, стимуляции мотивационной стороны деятельности;

- воздействие на все анализаторные системы ребенка.


По итогам анализа результатов констатирующего эксперимента, проведенного с целью определения уровня сформированности количественных представлений и понятия о числе у учащихся группы «Особый ребенок», можно сделать вывод о том, что дети овладели данным понятием на уровне действий в материализованной форме, с частичным переходом на этап речевого сопровождения (по П. Я. Гальперину).


Хотя овладение отвлеченным понятием числа данными детьми невозможно в силу особенностей их интеллектуальной деятельности, дети в ходе обучения овладевают знаниями и умениями, которые будут востребованы ими в бытовой и повседневной жизни.

 Опыт данной методической разработки может быть полезен для учителей и воспитателей коррекционных школ VIII вида, работающих с детьми, имеющими умеренную умственную отсталость и сложную структуру дефекта.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Дидактические игры, используемые на уроках математики при закреплении количественных представлений и понятия о числе

а) при работе с числами первого десятка

Кто из них прав?

Дидактическая цель: Формирование умения устанавливать взаимно​-однозначные соответствия между числами.

Материал игры: картинки с белым и серым зайчиками, в руках у которых цифры; картинка с изображением семи морковок.

Содержание игры. Перед учеником три картинки: на первой морковки (7), на второй и третьей зайчики - серый и белый. У белого в руках табличка с цифрой 8, а у серого - табличка с цифрой 7. Ученик должен пересчитав морковки правильно подобрать того зайчика, который прав, положив картинку с его изображение рядом с морковками.

Положи нужную цифру.

Дидактическая цель: Формирование умения соотносить количество, число и цифру.

Материал игры: спичечные коробки, склеенные между собой, цифры. 

Содержание игры. Перед учеником в спичечных коробках по несколько предметов в каждой: 7 кнопок, 2 фасоли, 5 пуговиц, 10 палочек, 8 бобов, 4 монеты. Ученик должен положить соответствующую цифру около каждой коробочки.

Число и цифра.

Дидактическая цель. Формирование умения соотносить количество предметов с соответствующей цифрой.

Материал игры. Набор состоит из 10 карточек разрезанных пополам. На одной из половинок каждой карточки изображено различное количество предметов, а также просто чистых (от 0 до 10); на другой соответствующая цифра. Линия разреза не прямая, а изогнутая и кривая.

Содержание игры. Все половинки карточек вперемешку разложены на столе.

Ученики по очереди подходят, берут любую половинку карточки с изображением нескольких предметов, подсчитывают их, отыскивают соответствующую цифру и соединяют половинки. Затем самостоятельно проверяют правильно ли они сделали и показывают результат всему классу.

Подбери нужную карточку.

Дидактическая цель: Формирование умения правильно соотносить количество, число и цифру.

Материал игры.  Заготовляется большая карточка (или таблица) из плотной бумаги, маленькие карточки. Большая карточка (или таблица) делится на пять частей так, как показано на рисунке. В каждой части нарисованы кружочки.

	


	

	

	
	


На маленьких карточках нарисовано соответствующее количество игрушек: мячи, барабаны, юлы, куклы, пирамидки.

Содержание игры. Ученик должен каждую клеточку таблицы самостоятельно закрыть маленькой карточкой, на которой нарисовано соответствующее количество игрушек.

б) при работе с двузначными числами 

Сколько палочек в другой руке?

Дидактическая цель: закрепление знания десятичного состава двузначного числа.

Средства обучения: набор отдельных палочек и пучков палочек.

Содержание игры: вызванный ученик берёт пучок палочек в одну руку, а отдельные палочки – в другую руку и показывает их классу. Дети угадывают их количество и показывают карточку с соответствующим числом.

Затем задание усложняется: надо угадать, сколько отдельных палочек в руке, если в другой – пучок, и составить пример на сложение. Например, ученик взял 15 палочек, положив пучок из 10 палочек в правую руку и 5 отдельных палочек в левую. Дети составляют пример на сложение 10+5=15.

Составьте число

Цель игры: закрепление знаний о поместном обозначении десятков и единиц в записи двузначных чисел.

Средства обучения: таблички с цифрами красного и черного цвета, цифры красного цвета означают десятки, черного – единицы.

Содержание игры: учитель взывает к доске двух учащихся. Один из них получает табличку с цифрой красного цвета, другой черного. Оба ученика встают рядом и цифры держат перед собой на одном уровне. Первый говорит: «Я десяток», второй: «Я единица». Учащиеся должны прочитать получившееся число. Если учащиеся ошибаются, десятки оказываются после единиц, они уступают место другой паре учеников.

Замените цифру

Цель игры: закреплять знания о записи и чтении двузначных чисел.

Средства обучения: у каждого ученика набор разрезных цифр.

Содержание игры: соревнуются два ученика, каждый из которых должен выполнять следующее задание: вставить в наборное полотно число 70. Заменить цифру 0 цифрой 5. Переставить цифры местами. Прочитать первое и второе числа.

Потом выходит вторая пара и т.д.

Хлопки

Цель игры: закрепление знания десятичного состава двузначного числа.

Средства обучения: набор определённых палочек и пучков палочек.

Содержание игры: учитель вызывает двух детей к доске. Ученик, стоящий справа, обозначает единицы, а стоящий справа – десятки. Учитель называет двузначное число, правый ученик хлопками обозначает число единиц в этом числе, а левый – число десятков. Все остальные ученики выполняют роль контролёров. Они сигналят, если десятичный состав числа показан учениками неверно.

Считай дальше с любого числа

Цель игры: закрепление знаний последовательности чисел в числовом ряду 1-100, также эта игра поможет избавиться от ошибки, когда ученик называет число с переходом через круглый десяток, например, 67, 68, 69, 70 (а не шестьдесят десять).

Средства обучения: карточки с двузначными числами.

Содержание игры: учитель показывает ученику карточку с числом, ученик считает по порядку, начиная с числа на карточке. Учитель останавливает ученика, показывает другому карточку с другим числом. Выигрывает тот, кто ни разу не ошибется.

Назови соседей числа

Цель игры: закрепление знаний детей о свойствах числового ряда, месте чисел в числовом ряду.

 Средства обучения: мяч.

Содержание игры: учитель бросает мяч то одному, то другому участнику игры, а те, возвращая мяч, отвечают на вопрос учителя. Бросая мяч, учитель называет какое-либо число, например двадцать один, играющий должен назвать смежные числа – 20 и 22 (обязательно сначала меньшее, потом большее).

Сбежавшие числа

Дидактическая цель: усвоение порядка следования чисел в натуральном ряду, места чисел в числовом ряду.

Средства обучения: таблички с числами.
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Содержание игры: Учитель вывешивает на доску готовые таблицы (или чертит их на доске), в пустые клетки которых надо вписать пропущенные числа. Ученики должны определить закономерность в записи цифр и вписать нужные. Учитель говорит: “Здесь каждое число живет в своём домике. Но вы видите, что некоторые домики пусты - из них сбежали числа.  Какие это числа? Надо подумать и вернуть беглецов в свои дома.” Выигрывает тот, кто вставит числа правильно. 

Рыболовы

Дидактическая цель: анализ однозначных и двузначных чисел.

Средства обучения: на наборном полотне изображен пруд; в прорези полотна вставлены изображения рыбок, на которых написаны двузначные и однозначные числа. 

Содержание игры: Соревнуются две команды. Поочерёдно каждый член команды “ловит рыбку” (громко называет число) и проводит его анализ: сколько знаков в числе, его место в числовом ряду, разбор чисел по десятичному составу. Если все ответы правильны, то он поймал рыбку (берёт её), если нет – рыбка сорвалась. Выигрывает команда, поймавшая больше рыбок.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Задания для контрольного эксперимента.

I. Соотнесение количества, числа, цифры.

Задание 1.

Оборудование: картинки с изображением предметов разного количества (6, 4, 5, 7, 8).

Инструкция: «Напиши, сколько предметов нарисовано».

Задание 2.

Оборудование: счетные палочки, связанные в пучки по 10 штук, палочки по отдельности.

Инструкция: «Сосчитай количество палочек, результат запиши».

Примечание: педагог выкладывает перед ребенком определенное количество палочек (25, 63, 80, 51, 14), ребенок их считает, результат записывает.

Задание 3.

Оборудование: кружки одного цвета, таблички с цифрами (5, 7, 4, 6, 9).

Инструкция:  «Положи столько кружков, сколько обозначено цифрой». 

Задание 4. 

Оборудование: счетные палочки, связанные в пучки по 10 штук, палочки по отдельности, карточки с числами (27, 44, 50, 36, 13).

Инструкция: «Положи столько палочек, сколько обозначено числом на карточке».

II. Место чисел в числовом ряду.

Задание 5.

Инструкция: «На месте пропусков запиши «соседей» чисел».

Материал: а) однозначные числа; б) двузначные числа.

	1) …5…

…7…

…4…

…8…

…6…
	б) …17…

     …23…

     …89…

     …51…

     …30…


Примечание: дети в выполнении этого задания опираются на числовой ряд 1-10 (а), 1-100(б).

III. Определение порядкового значения числа.

Задание 6.

Оборудование: кружки желтого цвета, 1 кружок красного цвета.

Инструкция: «Назови, какой по порядку красный кружок в ряду».

Примечание: педагог выкладывает перед ребенком ряд из нескольких желтых кружков и одного красного, меняя место красного кружка, просит каждый раз определить порядковое место красного кружка (7ой, 2ой, 5ый, 4ый, 8ой).

IV. Сравнение чисел.

Задание 7.

Инструкция: «Поставь между числами знаки <, >, =».

Материал: а) однозначные числа, б) двузначные числа.

	а) 2   4

     8   3

     7   7

     5   6

     9   7 
	б) 34   57

     69   68

     75   35

     24   24

     13   15


V. Состав чисел первого десятка.

Задание 8.

Инструкция: «Запиши число, продолжив предложение».

Материал:

	   «7 – это 4 и …»

   «5 – это 3 и …»

   «8 – это 6 и …»

   «9 – это 5 и …»

   «6 – это 3 и …»


Примечание: при выполнении задания дети опираются на «Числовые домики».

VI. Разрядное строение двузначных чисел.

Задание 9.

Инструкция: «Запиши число, в котором

     3дес. 5 ед.

     1 дес. 7 ед.

     8 дес. 2 ед.

     5 ед.

     7 дес.»

Задание 10.

Инструкция: «Вставь пропущенные слагаемые».

Материал:

	20+…=28

…+7=67

40+…=43

…+1=11

80+…=88


Примечание: дети пользуются счетными палочками и пучками счетных палочек, разрядной таблицей.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Качественный анализ особенностей выполнения детьми заданий констатирующего эксперимента.

Дети данной группы не могут выполнять задания самостоятельно, всем необходима организующая и контролирующая помощь педагога. В связи с тем, что дети быстро утомляются и истощаются, задания выполнялись в течение нескольких дней. При выполнении заданий дети пользовались опорной помощью таблиц (числовой ряд 1-10, 1-20, 1-100, разрядная таблица, «Числовые домики» (состав чисел 1-го десятка)), счетных палочек.

Ваня соотносит число, количество, цифры, ошибается при пересчете предметов, не соотнося элемент счета с называнием числительного, в связи с чем допускает ошибки при назывании конечного результата счета. Место чисел в ряду определяет, но при выполнении задания не удерживает инструкцию, «соскальзывает» с задания, при ориентации на числовой ряд 1-100 затрудняется при назывании последующего или предыдущего числа, когда необходимо перевести взгляд с одного рада на другой (например, назвать предыдущее число 51-го, которое (50) является в записи ряда последним в предыдущем ряду). Порядковое значение чисел называет правильно, если не ошибается при последовательном пересчитывании. Устанавливает отношения «больше, меньше» между числами. При сравнении двузначных чисел ошибся при сравнении соседних чисел (69, 68). Состав чисел первого десятка определяет с наглядной опорой. Разрядное строение двузначных чисел и их десятичный состав усвоены неустойчиво. Допускает ошибки при записи чисел, состоящих только из десятков (88 вместо 80) или только из единиц (33 вместо 3). Место десятков и единиц в записи чисел усвоил. Иногда наблюдается зеркальное написание цифр (6, 10).

Сережа соотносит число, количество, цифры. При записи двузначных чисел может ошибиться при определении места десятков и единиц. Определяет место чисел в числовом ряду, затрудняется с определением соседних чисел у чисел, находящихся рядом с круглыми десятками (например, 51, 89). Порядковое значение чисел определяет правильно. При сравнении чисел допустил ошибку в написании знака «<», словесно правильно обозначив отношение чисел. Состав чисел первого десятка определяет со зрительной опорой. 

Катя соотносит число, количество, цифры, ошибается при пересчете предметов, не соотнося элемент счета с называнием числительного, в связи с чем допускает ошибки при назывании конечного результата счета. Определяет соседние числа в числовом ряду, но ошибается при определении последующего и предыдущего числа (может назвать их наоборот). Порядковое значение чисел называет правильно, если не ошибается при последовательном пересчитывании. Устанавливает отношения «больше, меньше» между числами. Состав чисел первого десятка определяет с наглядной опорой. Разрядное строение двузначных чисел и их десятичный состав усвоен со зрительной опорой. 

Таня соотносит число, количество, цифры, ошибается при пересчете предметов, не соотнося элемент счета с называнием числительного, в связи с чем допускает ошибки при назывании конечного результата счета. При определении места чисел в числовом ряду «соскальзывает» с задания, не удерживает инструкцию, для нее характерно «застревание» при выполнении задания (при выполнении задания 5а Таня дала следующие ответы: 656, 876, 345, 889, 667). Порядковое значение чисел называет правильно, если не ошибается при последовательном пересчитывании. Отношения «больше, меньше» между числами усвоены неустойчиво. Состав чисел первого десятка определяет с наглядной опорой. Разрядное строение двузначных чисел и их десятичный состав усвоены неустойчиво, путает пучки (десятки) и палочки (единицы) при иллюстрировании чисел на разрядной таблице. Иногда характерна механичность действий – при пересчитывании пучков и палочек может считать палочки (единицы), продолжая ряд круглых десятков (например, 25 – десять, двадцать, тридцать, вместо двадцать один).

Вика не владеет устной речью и не может самостоятельно писать, поэтому все задания предлагались в виде «покажи цифру, выбери число». У девочки нет внутреннего счета, поэтому определение количества и его обозначение числом проводилось на основе проговаривания педагогом числового ряда. Вика «на глаз» может самостоятельно определить численность группы предметов в пределах 5 и соотнести с числом или показать «на пальцах». Также она узнает и находит в числовом ряде двузначные числа, из цифр может их составить. Выложить числа из счетных палочек на разрядной таблице может только под руководством педагога. Порядковость чисел может определить только в том случае, если каждый элемент ряда обозначен числом и предложено задание вида «Покажи, кто в ряду стоит третьим». Состав чисел первого десятка усвоен слабо, трудно ориентируется в «Числовых домиках».

51

